

بیتناں لکھنؤ  
 شریعہ چندہ سالہ  
 پچھ لڑنے  
 سوشل سٹی  
 ۵۰-۵۰  
 سماجک خبر  
 ۷۰-۷۰  
 فی سچہ ۱۲۰۲۰  
 قادیان



### اخبار احمدیہ

دومہ ۲۶ اکتوبر ۱۹۷۸ء بجے بیچ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیر المؤمنین حضرت عبدالعزیز کی وصیت کے متعلق سیدنا افضل میں شائع شدہ آج کی رپورٹ منظر پر ہے کہ کل بیچ سے گیارہ بجے تک حضور امیر المؤمنین کے لیے بیچ کی تکلیف ہی اس وقت ختم ہوئی ہے۔

احباب سہاعت خاص لایہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولانا کو یہ اپنے نفس سے حضور کو وصیت کا مال خیر عطا فرمائے۔ آمین۔

قادیان ۲۶ اکتوبر ۱۹۷۸ء میر صاحب ستانی سیدنا امیر المؤمنین صاحب ناضل شاہ جہان پور کے سفر سے آئے، ان کے دو پیغامات شریف لے آئے۔

قادیان ۳۰ اکتوبر ۱۹۷۸ء میر صاحب ستانی سیدنا امیر المؤمنین صاحب ناضل شاہ جہان پور کے سفر سے آئے، ان کے دو پیغامات شریف لے آئے۔

قادیان ۳۰ اکتوبر ۱۹۷۸ء میر صاحب ستانی سیدنا امیر المؤمنین صاحب ناضل شاہ جہان پور کے سفر سے آئے، ان کے دو پیغامات شریف لے آئے۔

جلد ۱۱ | حکیم نبوت ۱۲ | ۲۸ جمادی الثانی ۱۳۹۹ | ۲۳ اکتوبر ۱۹۷۸ء | قادیان

**قادیان میں جلسہ سالانہ**  
 تاریخ ۱۸، ۱۹، ۲۰ دسمبر منعقد ہوگا  
 احباب جماعت کی درخواست پر بیچ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیر المؤمنین نے قادیان میں منعقد ہونے والے جلسہ سالانہ کی تاریخیں ۱۸، ۱۹، ۲۰ دسمبر قرار دی ہیں۔ اس طرح احباب کو یہ علم ہے کہ وہ اپنی ریلوں پر جمع ہونے کے لیے تیار رہیں۔ اور اس سلسلہ میں ہر سال قادیان میں منعقد ہونے والے جلسہ سالانہ کی تاریخیں ۱۸، ۱۹، ۲۰ دسمبر قرار دی ہیں۔ اس طرح احباب کو یہ علم ہے کہ وہ اپنی ریلوں پر جمع ہونے کے لیے تیار رہیں۔ اور اس سلسلہ میں ہر سال قادیان میں منعقد ہونے والے جلسہ سالانہ کی تاریخیں ۱۸، ۱۹، ۲۰ دسمبر قرار دی ہیں۔

## صدر انجمن احمدیہ قادیان کی طرف سے حکومت چین کا جارحانہ کارروائی کی مذمت

(ادھر)

### اور اپنی سرکاری مدد کا فیصلہ

نہایت انصاف کے ساتھ کہ باوجود ہماری حکومت اور وزیر اعظم جناب نرئی کی منہ از منہ جان کوششوں کے حکومت چین اپنے جارحانہ اقدام سے نہیں روکی اور اپنی سرکاری اور سرافراہت کے نفاذ میں کوئی پشت و پنجہ نہ کیا اور لداخ کے محاذ پر اپنی سرحدی مقامات پر جارحانہ قبضہ کر چکی ہے۔ اگرچہ ہماری حکومت کی یہ کوشش ہے کہ چین اپنی سستہ انداز اور ناقابل اعتنائی اور خلاف اخلاق روش کو چھوڑ کر باہر دہ کے تنازعہ کو جو سرسبز سرزمین کا اپنا پیدا کیا ہوا ہے باہمی گفت و شنید سے حل کرے۔ لیکن انصاف سے کہ حکومت چین اپنی ضد پر قائم ہے اور ایشیا کے امن کو بر باد کرنے پر تہی ہوئی ہے۔

اس نازک موقعہ اور پرخطر حالات میں تمام سندھوت بیرون کا زمین سے کواہ پور سے اٹھ کر دیکھتی ہے اپنی حکومت کا ساتھ دیں۔ اور اس کے باوجود کہ مرنبیہ واکریس تہا جارحانہ دشمن کو منکر کی گئی ہے۔ احمدیہ جماعت جو حکومت وقت کے ساتھ وفاداری اور وفادار کرنا اپنے مذہبی فریضے میں سے سمجھتی ہے اس لئے ہم منہوت فی احمدیوں کو یہ ہدایت دی جاتی ہے کہ وہ چین کی جارحانہ بیچارہ کو روکنے کے لئے اپنی حکومت کے ساتھ پورا پورا تعاون کریں جو اہتمامی لداخ کی منصفانہ دیکھتے ہوئے وہ مالی امداد دیں اور جنگی فنڈ میں زیادہ سے زیادہ عطیہ کریں اور جو لوگوں کو توئی ہر فریضہ میں ملے جو کہ فریضہ میں ملے

اسکین وہ اس طریق سے تو نہ کریں۔ بلکہ داخلی امن و اتحاد کے لئے یہ کام احباب افسران حکومت تعاون کریں۔ اور اس سلسلہ میں وقت جو وقت جو احکام مرکزی یا ہدایتی حکومتوں کی طرف سے جاری ہوں ان پر خود بھی عمل کریں اور درسدن کو بھی تعاون کے لئے فریضہ توفیق ہائے وہ۔ اس ضمن میں صدر انجمن احمدیہ قادیان نے جو فیصلہ حکومت کی مدد کر کے ہے زیر دیکھن میں پیش فرمایا ہے وہ احباب کی اطلاع اور تعمیل کیلئے دیں میں شائع کیا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمارے لیے ہر لمحہ مددگار ہو۔

معاونوں کے لئے اور اس کو دشمن کے جارحانہ اقدام سے بچانے کے لئے زیادہ سے زیادہ زہنیات عطا فرمائیں۔

۱۹۷۸ء ۲۰-۱۸-۱۹۷۸ء صدر انجمن احمدیہ قادیان

حکومت چین جو جارحانہ اقدام نیفا اور لداخ کے بارڈر پر ہمارے ملک کے خلاف باوجود ہماری حکومت کی انتہائی مسلمان پالیسی اور دشمن کے انتہائی کڑی سے۔ صدر انجمن احمدیہ اسی پر انتہائی رنج و انصاف کا اظہار کرتی ہے۔ چین کے اس جارحانہ اور ظالمانہ

### کتاب "چولیس ٹیبل" پر ایک اور تبصرہ

یہ کتاب ہندوؤں، مسلمانوں میں اتحاد و محبت پیدا کرنے کی غرض سے لکھی گئی ہے اسے زیادہ سے زیادہ تعداد میں لوگوں کے ہاتھوں میں پھیلانے

نقد و ثناء کے ساتھ قادیان کی صحت سے شائع کردہ کتاب "چولیس ٹیبل" جس میں سکھوں اور ہندوؤں کے درمیان دوستی کی روشنی ڈالی گئی ہے ایک ہی سے مددگار ہو رہی ہے۔ ذہنی ممانہ تبصرہ جو رسالہ نائن پارلیمنٹ گزٹ پبلشنگ سٹیشن میں شائع ہوا ہے۔ اس کا اردو ترجمہ پیش ہے۔

یہ کتاب ہندوؤں، مسلمانوں، سکھوں اور مسلمانوں میں اتحاد و محبت پیدا کرنے کی غرض سے لکھی گئی ہے۔ اس کتاب کی روایتی جگہ پر

# حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایک کے متعلق ہمیری بیہ تحریک

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی  
 کچھ عرصہ پہلے کہ میں نے برساتِ غلات کے لیے ہونے کے متعلق جماعت میں دعا کی  
 تحریک کی تھی اور اس تحریک میں ہمیری لکھا تھا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ  
 کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بارہوں میں جتنی علامات تھیں گئی ہیں وہ خدا  
 تعالیٰ کے فضل سے سب کی سب پوری ہو گئی ہیں۔ اس لیے اب یہ دعوائی علامت کے  
 پورا ہونے کے لیے نہیں بکریا کرتا خلافت کے لیے ہونے کے لیے جسے میرے اس فرقہ  
 پر اس غیر معمولی محبت کا وجہ ہے جو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی ذات  
 والصفات کے ساتھ ظہیرین جماعت کے دلوں میں ہے۔ دستوں کے دلوں میں  
 حضرت مسیح کے ہم پیدا ہونے شروع ہوئے اور ہر طرف وقت پر ایک دفعہ در نما ہو گئی  
 عشق است و ہزار ہر گمانی

در اصل دستوں کو یاد رکھنا چاہیے کہ دعا و غرض سے کی جاتی ہے۔  
 ایک غرض یہ ہوتی ہے کہ جو ایک مقصد کی فریاد یا جماعت کے سامنے یا کسی  
 پیش گوئی میں بنائیں وہ اسے حاصل ہو جائے۔ اور پھر جب وہ مقصد حاصل  
 ہو جائے تو اس کے بعد دعا کی غرض یہ ہوتی ہے کہ جو برکات اس مقصد سے حصول  
 کے ساتھ وابستہ ہیں وہ جلد ہی فرم ہو جائیں بلکہ ان کا زمانہ پہلے سے مہیا جلت  
 چلا جائے۔

پس اپنے گذشتہ معنون میں ہمیری تحریک کی غرض یہی مؤرخانہ غرض تھی یعنی یہ کہ جب  
 تمہارے نسل سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے وجود پر تمام الہی علامات  
 پوری ہو گئی ہیں تو اب یہ دعا کرنا چاہیے کہ حضرت کی خلافت کے برکات کا زمانہ پہلے سے  
 مہیا چلے تاکہ جماعت حضور کے فیوض سے تادیر متعمق ہوتی رہے۔

میرے نوٹ میں حضرت علیؑ کا ذکر نہیں ہے اور حضرت ایک علیؑ کے اظہار  
 کی غرض سے تھا اور وہ یہ کہ ایک نبی اور رسول دنیا میں ایک ہی بیج ہونے کے لیے  
 ہوتا ہے اس لیے جب کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بیان فرمایا ہے جب یہ  
 بیج کا میاں کے ساتھ بویا جائیگا ہے تو اللہ تعالیٰ کی ہیمنت سے کہ پھر اپنے نبی کو  
 اپنے پاس واپس بلا لیتا ہے۔ جو خلافت کا سارا عہد کا گناہ ہے۔ کیونکہ خلفاء کو نبی  
 بیج ہونے کے لیے نہیں آتے۔ بلکہ نبی کے ہونے سے بیج کی آبیاری کرنے اور اس  
 کی حفاظت کرنے اور اسے ترقی دینے اور آہستہ آہستہ ایک عظیم الشان درخت بنانے  
 کی غرض سے آئے ہیں اس لیے لانا خلافت کا سلسلہ مہیا چلنا ہے۔ یہ وہی مؤمن  
 ہے۔ جس کی طرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے رسالہ اوجیت میں قدرت  
 شانینہ کے لفظ میں اشارہ فرمایا ہے۔

پس جماعت کو گمراہ نہیں چاہیے بلکہ ایک طرف شکر گزاری اور ہمیری  
 طرف دعا اور گریہ و زاری میں لگے رہنا چاہیے تاکہ خلیفۃ احمدیت کا وقت  
 جو اسلام ہی کے درخت کا دوسرا نام ہے آہستہ ترقی کر جائے اور پھیل جائے  
 اور اتنا مضبوط ہو جائے اور اتنی مست نہیں پیدا کرے کہ دنیا کی قومیں اس کے  
 سامنے کے نیچے آسماں پہنچیں اور اسلام کے عالمگیر قلم کے نتیجے میں رسول پاک صلی  
 اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نام کا بول بالا ہو اور خدا کا یہ وعدہ کامل آب و تاب کے  
 ساتھ پورا ہو کہ۔ العاقبت خیر للک من الاولی۔

خالک اسماہ۔ مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی ۲۵

خبر خواست دعا و شکر خارا و ایمان حکم ہر ایمان صاحب کی زبانہ اللہ و جماعت اوجیت  
 بہار کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے تمہارے دل کو کبھی کبھی مودت سے لکھنا فرماتا ہے اور تمہارے  
 نیکی کو یاد دہشت لایں ہوتی ہے۔ ہمیری کسی جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے  
 دلچست دانی ہے۔ نیز اس طرح ہمیری پیش و قدمہ اور انسانی صاحب سوکھنے۔ جیسا کہ ہمیری کی حالت میں  
 جی لگنے کے لیے دعا کرتا ہے۔ اور خدا کا یہ وعدہ نہ فرماتا ہے کہ ہمیری علیہ السلام صاحب مدظلہ العالی دیان

## خدا مہ الاحمدیہ اور لجنہ ماہ اللہ کے اجتماع کے نام نانات المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے بکاؤ کے لیے سیدہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے بکاؤ کے لیے (پہلی گامگاہ)

مورخہ ۱۲ اکتوبر ۱۹۱۲ء کو پوریہ میں جس خدام الاحمدیہ اور لجنہ ماہ اللہ مرکزہ کے  
 سالانہ اجتماع منعقد ہوئے روزوں اجتماعات کے لیے یہاں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ  
 تعالیٰ نے حضور العزیز کے ریکارڈ کئے ہوئے تازہ روح پروری بیانات سنائے تھے۔ جن کا  
 متن اخبار الفضل سے ذیل میں نقل کیا جاتا ہے۔

### خدام الاحمدیہ کے نام پیغام

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خدام الاحمدیہ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

آپ کو یاد رکھنا چاہیے کہ آپ اسلام اور احمدیت کے خدام  
 ہیں۔ اس لیے آپ پر بڑی ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ آپ کو اپنے  
 اخلاق وغیرہ ایسے بنانے چاہئیں کہ بجائے خدام بننے کے آپ دنیا  
 کے عہدوم بن جائیں۔ دنیا میں کی متناہی ہے تبلیغ کرنے کی بہت ضرورت  
 ہے۔ آپ کو چاہیے کہ اسلام کی تبلیغ میں لگے رہیں تاکہ رسول کریم صلی اللہ  
 علیہ وسلم کی امت ساری دنیا میں پھیل جائے اور دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ  
 ہمارا مقدس مرکز قادیان ہمیں جلد واپس ولادے۔

### مہرات لجنہ ماہ اللہ کے نام پیغام

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مہرات لجنہ ماہ اللہ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ  
 لجنہ کا اجتماع شروع ہے جس بیماری کی وجہ سے تفریق نہیں کر سکتا  
 لیکن آپ تک یہ پیغام پہنچاتا ہوں۔ آپ کو یاد رکھنا چاہیے کہ عورتوں  
 کے بھی فرائض ہوتے ہیں۔ انکی نسل کی تربیت سے ہی پیدا ہوتی ہے  
 اس لیے کوشش کرو کہ انکی نسل مضبوط ہو اور اسلام کو دنیا میں پھیلانے  
 ان وقت جیسا سائیت کا غلبہ ہے محمد رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سب سے  
 نبی اور دنیا کے نجات دہندہ ہیں۔ اس لیے اسلام کو پھیلانے اور  
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حکومت کو دنیا میں قائم کرنے کی کوشش  
 کرنی چاہیے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق دے۔ (الفضل ۱۳)

### شاہی خانہ آبادی

حزیرم توفیق سید احمد صاحب دریش قادیان کا علاج ہوا لغیرہ بیگم صاحبہ دختر چوہدری  
 بشیر احمد صاحب صاحب تاکو دفعہ اسکا دہاہ پر ہی ملا۔ گو محترم صاحبزادہ مرزا اوسم احمد  
 صاحب نے پڑھایا تھا حضرت کے معقول کہنے اور کہنے پر لگنا کہ وہاں سے آئے احباب حضرت  
 برات تاکو دیکھی۔ روز کا کارہ تھا وہ لیلہ و رات برات تاکو قادیان حضرت اوسم احمد لکھنؤ  
 احباب و عافیا میں کہ اللہ تعالیٰ شاہ کا نانا و کی باریک اور دختر فرات سننا ہے۔ آپ  
 فداکار محمد احمد صاحب دریش قادیان

# اپنے آپ کو سچا اور حقیقی مسلمان بنائے بغیر کبھی نہیں اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت حاصل نہیں ہو سکتی

## ضروری ہے کہ ہم اسلامی تعلیم پر پورے طور پر کاربند ہونے کی کوشش کریں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام کا ایک اہم خط

فصل دوم ۱۹۰۵ء جون ۱۹ء — بمقام کونسل

اسی صورت میں آ سکتی ہے جب مسلمان محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کریں۔ کئی سالوں کی بات ہے

### بیم ڈلہوزی میں تھکا

کہ وہاں ایک مسلمان نے ایک پارٹی دی۔ یہ پارٹی ایک جلسے کے غرضاً دی گئی تھی جس کا نام اسی پر رکھا تھا۔ اس مسلمان نے مجھے بھی شریعت کی دعوت دی اور اجراء کیا۔ لیکن اس میں ضرور شامل ہوں۔ میں نے کہا ایسی پارٹیاں میں شامل ہونا میرے لئے مشکل بننا ہے کیونکہ پارٹیوں میں عورتیں بھی آتی ہیں اور وہ عین دعوے صاف کرنے کی کوشش کرتی ہیں۔ اور اسلام کے جو بڑے بڑے

مصدقین کا یہی حال نہیں ہو سکتا کیونکہ خدا تعالیٰ نے مسلمانوں سے وہ دینی کلمے ہیں جو ہر دینی قوموں سے اس لئے نہیں کئے اور جب مسلمانوں سے اللہ تعالیٰ کے ایسے وعدے ہیں جو ہر دینی قوموں سے نہیں لازماً اسے حالت پیمانہ کرنے میں ملے۔ جن میں، دینی قومیں ہم سے مشترک نہ رہیں۔ اور اس کی بھی صورت ہے کہ ہمارے آقا اور مردار حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو نبی مبعوث ہوئے تھے اس پر عمل کرنے کی کوشش کریں۔ جس پر ہم اس وقت بھی رنجیں کرنا چاہتے تھے اس وقت ہم ہم دیکھیں ہو جائیں۔ اور جو بائیس اسلام کے خلاف ہیں ان سے بچنے کی کوشش کریں۔ اگر ہم ایسا نہیں کرتے اور اگر ہم محض مینوی

کے پاس توہین زیادہ ہوں گی تو وہ حجت عاقبت کے یا آدمی زیادہ ہوں گے تو وہ حجت عاقبت کے توہین کوئی حجت عاقبت نہیں رہتی۔ ساری دنیا میں ایسی سبوتاہ کے ہیں جس کے پاس سامان زیادہ ہوتے ہیں وہ حجت عاقبت ہے۔ ایسی صورت میں حزب الہی میں شامل ہونے والوں کے لئے کوئی بالاعتناء قائم نہیں رہتا۔ حقیقت یہ ہے کہ حسب اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ میں راہب ہمیشہ غالب رہے گا تو اس کے سنے میں کبھی نہ ہوگا ان کے پاس ظاہری سامان کم ہوں گے تب بھی وہ ہماری تائید سے حجت عاقبت میں آئے۔ اور جب سامان کی کمی یا ذرائع کامیابی کے فقدان کے باوجود اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ ہے

حضور نے فرمایا  
بمیں واجب ہے نہ خواہش ظاہری  
ہے کہ میں اس موقع پر کبھی بائیس بیان کروں۔  
گو کہ انہوں نے بتایا نہیں کہ کیا بائیس ہوں۔  
انہوں نے مجھ پر چھوڑ دیا ہے کہ جو بائیس  
میرے نزدیک مسلمانوں کے لئے مفید  
ہوں میں انہیں بیان کر دوں۔ میں سمجھتا ہوں

### سب سے پہلی چیز

یہ مسلمانوں کے لئے یہاں بھی اور دنیا کے ہر گوشہ اور ہر ملک میں نہایت ضروری ہے اور جس کے بغیر ہماری کوششیں اور دعوے اور اذیتا باطل ہو جاتے ہیں وہ یہ ہے کہ ہمارا اب اس حقیقت کو میں کرتا ہے کہ وہ ایک زندہ مذمت ہے جو نہایت نیک قائم رہے گا۔ دنیا کے باقی مذاہب بھی ہیکل اپنے بچے ہونے کے مدعی ہیں۔ لیکن اسلام اور قرآن ایک ایسے ذریعہ کو پیش کرتا ہے جس کی تائید میں ہمیشہ خدا تعالیٰ اپنے نشانات اور قدر توں کا اظہار کیا کرتا ہے۔ میں ایک زندہ مذہب کا پیرو ہونے کے مدعی ہوں۔ لیکن اسلام اور قرآن ایک ایسے مذہب کو پیش کرتا ہے جس کو تائید میں ہمیشہ خدا تعالیٰ اپنے نشانات اور قدر توں کا اظہار کیا کرتا ہے۔ یہ سب سے پہلی چیز ہے۔

تدائیر سے کام لے کر یا اپنے آپ کو زیادہ سے زیادہ محنت۔ زیادہ سے زیادہ ہمت مند اور زیادہ سے زیادہ ہوشیار بنا کر اپنے آپ کو

اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ ہے کہ وہی کا حزب دین میں غالب آئے گا تو یہ لازمی بات ہے کہ اس نکتہ کی ایسی ہی صورت ہوگی جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ہوا اور اس کی حجت میں اللہ تعالیٰ نے اپنے مانگو مسلمانوں کی تائید کے لئے نازل کئے۔ کفار کے دلوں میں رعب ڈال دیا اور مسلمانوں کے ہاتھ ایسے مضبوط کر دیے کہ وہ زبردست طاقت اور زیادہ تعداد رکھنے والے دشمن پر غالب آئے۔ لیکن خدا تعالیٰ کی نشانات کے لئے یہ ضروری ہے کہ ہم بھی اس قابل ہوں کہ خدا تعالیٰ ہماری تائید میں اپنے نشانات ظاہر کرے۔ پس سب سے پہلی چیز جس کے متعلق ہم سمجھتا ہوں کہ وہ مسلمان کے اندر ہونی چاہیے ہے یہ ہے کہ اگر ہم سچے مسلمان ہیں تو ہمیں اپنی نگاہ آج سے تیرہ سو سال پہلے سے حافی چاہیے

ہمارا حزب ہمیشہ غالب رہے گا  
عرب الہی کے لئے کہ وہی سنی ہوں گے ان

نہایت اڑوں گا کہ مجھے وہاں ایک کوئے میں سمجھا دیا جائے۔ یہ اتفاق کی بات ہے یہ کہ اس نے حیرت انگیز سنا جو اتفاقاً جب انہیں سلام کیا تو کہیں بھی اس بارٹی میں آیا ہوتا ہوں تو وہ اپنی سوی کی سمیت اس کو نہہیں ہوتا۔ جیسے جہاں میں سمجھتا ہوں اتفاقاً وہاں ہوں گے۔ چاہے کہ کوئے سمجھا۔ اور اس کے بعد وہاں کوئی میری سے صحافت کے باقی بڑھانے لگا۔ کہنے لگا کہ میرا لہجہ جیسے کہ میرا لہجہ تھا تھا کہ لہجہ کا رنگ ترقی ہو گیا اور اس لئے کہ میں نے ساری مجلس میں مجھے نزل کروا گیا ہے۔ یہ سب کو کہی

### مغرب کا اچھا شاگرد

بنانے کی کوشش کرتے ہیں تو ہمیں یاد رکھنا چاہیے کہ قرآن کریم کا یہ وعدہ ہمیں کہ اللہ تعالیٰ مغرب کے اچھے شاگردوں کی مدد کرے گا۔ قرآن کریم تو یہ کہتا ہے کہ ان کس تم تمہیں اللہ تعالیٰ بخیر و کرم اللہ تعالیٰ تم سے محبت کرے تو تم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کرو۔ جب چلو گے تو

اللہ تعالیٰ نے اس حکام کیا ہیں  
یاد رہے کہ ہم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں کیا ہدایات دی ہیں تو یہی سب سے اہم ہے

اپنی تنگ محمول ہوتی  
اور ان کے پاس مسلمانوں کی تائید  
جہالت بڑی اور انہوں نے  
Advanced بننے میں نے  
کہا یہ آپ کی غلطی ہے۔ ہماری جہالت  
تو تیس سو سال پہلے جانے کی کوشش

..جب کہ اللہ خدا بھی تم سے محبت  
کرنے لگے گا نہیں الہی تائید اور نصرت

اللہ تعالیٰ نے اس حکام کیا ہیں  
یاد رہے کہ ہم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں کیا ہدایات دی ہیں تو یہی سب سے اہم ہے

کرتی ہے یہ نہیں جانتے کہ ہم اس مقصد ہی آتے کامیاب ہوتے ہیں مگر بہر حال ہم آگے نہیں جاتے بلکہ ہمارا گوشہ نشین ہی ہوتی ہے کہ ہم آج سے تیرہ سو سال پیچھے کی طرف جا چکی وہ آدمی ترین تقدیر ہی ہوتی ہے جو دنیا پر گھس نے دیکھا کہ اس کی بوری سے اس کی ہی زلت محسوس کی کہ وہ معلوم ہونا تھا وہ ہے ہوش بوجائے گا۔ آخر ہم نے ان کی دعویٰ کر کے لے لی تھی تو کسے اسے ہمیں کھوئی۔ اور اسے دھت پڑ گیا۔ اس کے مارتو کو بھی ہلایا گیا۔ اور ان سے باقی ہوتی رہیں۔ اور آخر وہ دونوں خوش ہو گئے۔ مگر ہر حال اس کا نتائج یہاں ضرور پڑتا ہے

اس میں کوئی شبہ نہیں

اس کے تجویز دہی نہیں دیکھتے۔ اس او وہ کہتے ہیں کہ یہ ہے ہندو لوگ ہیں۔ عورتوں کا ہے خرقہ پڑھنے کی۔ حالانکہ سوالی عورتوں کا ہے خرقہ پڑھنے کی۔ سوالی اسلام پر عمل کرنے کا ہے۔ ہر اجنبی طرف سے پوری کوشش کرتے ہیں۔ کہ ان کا شک نہ ہو۔ ہم ان کے احترام کا خیال رکھتے ہیں۔ ہم ان کی جائز رنگ میں عزت کرتے ہیں۔ مگر جو براداشت نہیں کر سکتے کہ اسلام کے سنی حکم کے بلے تو ہو۔ ہر جہان میں حکم کے ہر جہان میں ملنا کی عزت میں۔ ان کے لہو ہمارے داؤ کے ساتھ تعلقات میں۔ ہندو میں وہ کئی دفعہ بھی ہے۔ ایک دفعہ ہندوستان کے سفر نے ایک دعوت کو اور اس میں مجھے بھیجا گیا۔ تو اب صاحب بھوپال اور اس کے آگے ایک خط بھیجے تھے

اتفاق کی بات ہے

صدا کے سنگم دوسری طرف تھے۔ اور سرسری ہنگ اس عزت بیٹھے تھے جو طرف میں تھا۔ جب دعوت تم ہوئی تو میں جلدی سے باہر نکلا۔ کیونکہ یہی جانتا تھا کہ انگریز افسروں کی جیران اٹھے ساتھ میں اس بات پر وہ ہمت سے مصافحہ کرنے کی کوشش کریں۔ میرے سیکریٹری جو میرے ساتھ تھے ان سے یہ نطی ہوئی کہ انہوں نے آگے بھڑک کر کسکے صاحب کے پاس بیڑا ڈر کر رکھا۔ اور کھانگہ گاہ کی اس دعوت میں تمہیں کسے اور اب ہمارے ہیں کہ تمہیں صاحب اپنی بوری کو ساتھ لے کر آئے۔ مصیبت یہ تھی کہ اسے تو حضرت آئمہ کے ساتھ تھے۔ انہوں نے خود مصافحہ کر لیا۔ مگر جب ان کی بوجائے مصافحہ کرنے کے سے ہاتھ

پڑھا۔ یا تو یہی سے معذرت کر دی اور ایک اور جگہ یہ مصافحہ نہیں کر سکتا۔ کیونکہ میرے مذہب نے عورت کے ساتھ مصافحہ کرنا جائز نہیں قرار نہیں دیا۔ وہ آدمی بہت شریف تھے معذرت کرنے کے لئے نطی ہو گیا ہے۔ دس دن انہوں نے خاص طور پر ایک آدمی میری طرف بھیجا۔ اور کہا کہ آج ساری رات میں نہیں سوئے کیونکہ میری بوری مجھے بار بار کہتی ہے کہ

میری سخت ہتک کی گئی ہے

گو وقت آت انہوں کے تمام بڑے افسر موجود تھے۔ اور ان کے سامنے مجھے ذیل کیا گیا ہے۔ دو سرہ طرف سے بار بار خیال آتا تھا کہ آپ کیا کہیں گے کہ ہم سے برائے برائے تعلقات رکھتے ہیں۔ مگر کبھی تک اسے جا رہا یہ سنو میں معلوم نہیں کہ یہ عورتوں سے مصافحہ کرنا جائز نہیں سمجھتے۔ عورتوں کی خیالات میں ساری رات گزر گئی۔ کہ اوپر میری بوری اپنی ہتک محسوس کر رہی ہے۔ اور آدھرا آپ جانتا رہے ہوں گے۔

اسلام کی بعض تغلیبیں

ایسی ہیں جو جو وہ زمانہ کے لوگوں کو پسند نہیں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ اگر کسی جیسے عرب سے سامنے یہ فرق ہندو ہندو کھینچے ہو گیا تو وہ ان میں سے کسی کو ترجیح دے گا ایک طرف لوگوں کے خوش باننا خوش ہونے کا سوال ہے۔ لہذا اگر ہندوستان میں توڑھا رنگ ہو۔ تو اس میں ہوا خواہ وہ ایسی ایسے نقطہ گاہ سے بد تہذیب قرار دیں۔ ہر راز میں ہر لوگ کہ تمہو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو تسلیم نہیں کریں۔ اور اس امر کو پروا نہ کر لیا کہ لوگ ہیں کیا کہتے ہیں۔ اور

میرا تجویز یہ ہے

کہ اگر لوگوں کو بت دیا جائے کہ یہ اسلام کا ایک حکم ہے جس پر عمل کرنے کے میں نے مجبور ہیں۔ تو سوائے ان کے جن کے دلوں میں تعصب تھا۔ ہر جہاں ہوا تھا ہے۔ خود غار سے طبع کے لوگ تو انہیں سنتے ہیں۔ کہ وہ اسے بندید کی گناہ سے دیکھتے ہیں۔ انگلستان کے سفر میں ہی میں نے دیکھا ہے کہ جب بڑے طبقہ کے لوگوں کو اس بات کا علم ہو جاتا تھا کہ عورتوں کی ہتک کے خیال سے نہیں بگاڑا اسلامی حکم پر عمل کرنے کے لئے ان سے مصافحہ نہیں کرتے۔ لہذا تمہیں ہمیں ہتک تھے۔ مگر ہمارے اس نسل کی تعریف کرتے تھے۔ مگر ایسا ہی تھا کہ سن رگ پر میری زبان سے سنے۔ ہر اس آرزو ہندو ہندو

ہیں حلالی کے پر دوسرے ہے۔ اور جو ہم سلطان تھے انہوں نے تو اس میں خفت کی جس کا حد نہیں۔ وہ رگوں کو کہیں کہ یہ باہل بھڑکے ہے کہ اسلام نے عورتوں سے مصافحہ کرنا جائز قرار دیا ہے۔ جس جب کسی مجلس میں جانا اور وہ اس میں موجود ہوتے تو اٹھ کر بیٹھے جاتے۔ اور کہے کہ یہ عورتوں کا ہتک کرتے ہیں۔ ایک دفعہ

کچھ طالب علم آئے

اور انہوں نے کہا اس بات ثابت کیا ہے کہ اسلام میں عورتوں سے مصافحہ کرنا جائز ہے۔ میں نے کہا کہ میں تو تم اپنے ساتھ نہیں لاتے۔ مگر جیسا کہ ہے موجود ہے۔ اور اس میں ایسے حوالے دیکھے جاتے ہیں جو تو نہیں دیکھتے۔ اور اس میں سے حوالہ دیا گیا کہ یہ حدیث ہے جس میں دننا سننا ذکر ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی کسی عورت سے مصافحہ نہیں کیا۔ مگر اس کے باوجود ان کی مصافحہ تمام رہی۔ حالانکہ اس وقت میرے ساتھ جو سیکرٹری تھے۔ اور جو مولانا عمر علی اور مولانا شکر علی کے بڑے بھائی تھے ان کے ساتھ ان کے گھر سے تعلقات تھے ان کی بوجائے انہیں جیٹوں کی طرح چلا ہوا تھا۔ اور جو کہ وہ انہیں بوجوں کی طرح سمجھتے تھے۔ اس لئے جب یہ آئے تو وہ ان کے ساتھ چھٹ گئی اور کہنے لگی تم تو میرے لیے ہو جاؤ۔ اور اس کے کہتے ہیں کہ میرے پاس تھے ہیں کے ان کے ساتھ گھر سے تعلقات چھڑی جب یہ کسی مجلس میں جانا تو وہ ہتک کر بھاگ جاتے۔

غرض ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہم اسلامی تعلیم اور اسلامی قانون اپنے نفس پر جاری کرنے کی کوشش کریں۔ اس کے بغیر ہمیں کامیابی حاصل نہیں ہو سکتی۔ حقیقت یہ ہے کہ مسلمانوں میں ایک بہت بڑا طبقہ ایسا ہے جو نماز نہیں پڑھتا۔ اس لئے نہیں کہ وہ نماز کا ناسی نہیں سمجھتا۔ اس لئے کہ وہ سمجھتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے خنزیر و وحش سے اگر تمہیں نہیں نہیں گئے تو وہ ہمیں خوش قسمت گاہ ہوا اس لئے کہنگاروں کی خوشنما سے۔ اگر گناہ کرنے دے نہ ہوئے تو وہ نکلے گا کہ تو؟ یہ جواب نطی سے آیا بیچ اس کے متعلق بحث نہیں ہر حال یہ ایک جواب ہے جو انہوں نے تو پاشا سے۔ لیکن

**ایک طبقہ ایسا بھی ہے**  
جو جتنا ہے کہ یہ احکام پرانے زمانہ میں

میں تمہارا کس نے ایک اہل بدی اور اس کے متعلق ایک معقول پڑھا۔ ایک صاحب جو مسلمانوں کے ساتھ بیٹھے جاتے تھے اور کہاں اور امریکہ میں تبلیغ کر کے آئے تھے انہوں نے وہ ایسے آئے یہ دیکھ کر کہ میں ایک لیگروں دہ ہوا اس میں شام ہوا۔ اور میں نے بھی پڑھا اس ٹیکو میں انسان نے بیان کیا کہ یہ جو کہا جاتا ہے کہ نماز پڑھی ضروری چیز ہے اور پانچ وقت مسجد میں آجاتا اور پنی پائیے۔ دوسرا عمل ایسا کہنے والے مستحق نہیں خور نہیں کرے۔ تو وہ وہ نہیں سمجھتا کہ

**اسلام ایک عالمگیر مذہب ہے**  
پرانے زمانے کے لحاظ سے اس کے احکام اور رنگ رکھتے تھے اور اس زمانہ کے لحاظ سے اور رنگ رکھتے تھے اور وہاں کے لحاظ سے اور رنگ رکھتے تھے۔ اس لئے شک احکام دہی وہی گئے۔ لہذا ان کے لحاظ سے ان کی بہت بدی تبلیغ جانی گئی۔ عرب لوگ ہاں تھے وہ نکلے جاتے تھے۔ پڑھے ان کے پاس بہت کم بگاڑتے تھے اس لئے ان کو کبھی اور کبھی کا حکم دیا گیا۔ مگر اب وہ زمانہ ہے کہ اگر کبھی کیا جاسا تو کبھی کے لئے لکھا جائے تو بظاہر ان کی گریز باہر خراب ہو جائی۔ اس زمانہ میں اگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہوتے تو یہ یقیناً اس حکم میں تسلیم کرتے اور یقیناً یہ اس کے کبھی پڑھتے تھے۔ اگر تمہیں لگتا ہے تو انہی کا کافی ہے۔ کہ کبھی اور کبھی کو کافی ضرورت نہیں۔ اسی طرح وہ نہ سے۔ یہ درنا ان لوگوں کے لئے ہے جو بہت گھما جاتے ہیں۔ عرب لوگ دھت سے اور وہ اپنے منہ کا خیال نہیں رکھتے اس لئے اسلام نے انہیں روزوں کا حکم کسے دیا مگر اب

**تو دنیا کا وہ وہ ہے**  
اب لوگ اپنے ذہن سے کاشا خاص طور پر

رہے جسے عذاب اگر صرف نام صرف نام نہ نہتے  
 کر لیا جائے اور تکبیر نہ کھائے تو  
 بائیں۔ لیکن دن بھر کچھ نہ کھائے تو  
 روزہ کے لئے آسان ہی کافی ہے سزا سن کر  
 اس ایسے لوگ ہی موجود ہیں جو ان عبادات  
 کے متعلق دل سے یہ کہتے ہیں کہ یہ  
 آڈٹ آف ڈیٹ ہیں۔ موجودہ زمانہ  
 میں ان کی ضرورت نہیں۔ ایسا آدمی جو دل  
 سے اسلامی احکام کی قدر و منزلت کا  
 ثانی نہیں اگر اس کے لئے یہ قانون بنایا  
 جائے کہ نماز پڑھو تو وہ بے حساب  
 لوگوں کے دکھاوے کے لئے نماز پڑھ  
 لے گا جو دل میں ہی کہتا ہے ہر گناہ گرا  
 ان لوگوں کا بڑا فرق کرنا ہے جو اس قسم کا  
 قانون بنانے والے ہیں۔ آپ لوگ اگر اللہ  
 کے بند ہوں گے اور وہ اپنے آپ پر  
 بھی اور اس قسم کا قانون بنائے تو  
 یہی لعنتیں ڈال رہا ہو گا جس سے ہر  
 ظالم اور وہ نماز پڑھنے سے گامگن  
 کلمہ درحقیقت نہیں ہوگی۔ کیونکہ اصل  
 فائدہ کی نگاہ سے۔ جہاں میں اس شخص کا  
 مخالف ہوں اس کے لئے نماز تو دل کی  
 نگاہ سے ظاہری سزا کے کیا ضرورت  
 ہے۔ وہاں میں اس شخص کا یہی مخالف  
 ہیں جو صرف ظاہری نماز پڑھ لیتا کافی  
 سمجھتا ہے۔ دل کے اخلاص اور دل کے  
 سوز اور دل کی محبت کا وہ مسائل  
 نہیں۔

### حقیقت یہ ہے کہ

نماز ظاہری ہی ہے اور دل کی بھی  
 وہ ذوقی چیزوں کا مجموعہ انسان کے  
 لئے برکت کا موجب ہوتا ہے۔ اگر تم  
 دل میں خدا کو اپنے ہی جگہ ظاہری  
 نماز نہیں پڑھتے تو خدا رادل سے خدا  
 خدا کا محض دھوکہ اور فریب ہوگا۔  
 کو نہ محسوس کی بات مانا کرتے ہیں  
 یا اس کی بات مانا کر لیا کرتے ہیں۔

### مجیب بات یہ ہے

کہ ایک طرف تو ہم خدا تعالیٰ سے اپنی  
 محبت کا اظہار کرتے ہیں اور دوسری طرف  
 یہ اپنی محبت کا کوئی ثبوت پیش کرنے  
 کے لئے تیار نہیں ہوتے۔ ہم یہ بھی جانتے  
 ہیں کہ اس لئے کہا ہے سجدہ کر دو سجدہ ہم سو  
 کرنے کے لئے تیار ہی نہیں ہوتے یا  
 ظاہری ہی تو نماز پڑھنے والے سجدہ خدا  
 کی طرف متوجہ ہو کر تہجد بھی کوئی ثبوت  
 نہیں ہوگی۔ بلکہ بعض ایک مرتبہ لکھتے  
 گئے ہیں کہ وہ جس سے سب سے زیادہ  
 ہوتا ہے۔ اس طرح ہی تو اس قسم کا  
 قسم تو مشہور ہے کہ جس کی دل میں  
 نور ایمان پیدا نہیں ہوگا سجدہ کی  
 بات سنتے ہیں سجدہ بھی تو وہاں ایک سجدہ

مجھ سے ملے کے لئے آج وہاں سے  
 کیا نہیں تھا کہ کو اس کے سزاؤں سے  
 تنگت سے رہیں گے اس سے ہر گناہ  
 تمہارے مسلمانوں سے دوسرے تعلقات  
 ملے آ رہے ہیں کبھی تم نے ان کے دل  
 پر بھی غور کیا؟ کہہ دیجئے گا سب ذرا سب  
 ایسی باتیں کہتے ہیں۔

### ہمارا مذہب بھی اچھا ہے

اور آپ کا مذہب بھی اچھا ہے۔ میں نے کہا  
 اگر سب میں ایک عیسائی اپنی باتیں ہیں تو  
 ہر تم مسلمانوں کے ساتھ کیا کرتے ہیں  
 کرتے۔ آج کل تو کوئی زبان کا ہے جس  
 کی وجہ سے تم نہ دیکھو اور ہم مسلمان ہیں  
 اگر ان دونوں میں سب میں ایک عیسائی  
 باتیں پائی جاتی ہیں تو یہ تو مسلمان بن جاتے  
 یا تم سب کو دیکھتے جاتے ہر حال کوئی نہ کوئی زبان  
 ضرور پیدا ہو جائے گی جس کی وجہ سے ہم  
 کہتے ہیں کہ نہیں۔ چنانچہ وہ ضرورت پیدا ہو گئی  
 جیسے پھر نہیں۔ جتنے اس سے کہا کہ کبھی  
 تم نے۔ اور اگر خداوند کا اپنے  
 مذہب کی عبادت سے سزا دیکھا اور یہ  
 دیکھا کہ ان کیسے کوئی عبادت زیادہ بہتر  
 ہے اس پر وہ کہنے لگے کہ کعبہ اور دوسرے  
 دونوں وہ ہیں جن کی خاطر نماز لیا جاتی  
 ضرورت ہے جس نے اس سے پوچھا کہ  
 فرما ہے آپ شاکر شکرہ ہیں۔ اس نے  
 کہا۔ میں نے کہا نہیں میں اس نے  
 جواب دیا کہ نہیں میں نے کہا تم نے  
 بھی یہی کہنا کہ پیدا کیا ہے۔ اس  
 نے کہا کہ نہیں میں نے کہا اصل  
 پیدا کرنا کہنا ہے پھر آپ ظاہری  
 پیدا ہو کر کرتے ہیں۔ اس سے کہ آپ  
 سمجھتے ہیں کہ اس پیدا کی کوئی ظاہری عبادت  
 ہی ہونی چاہیے۔ اگر عسری سے یہاں کہنے  
 کے لئے آپ دل کا بیاداری نہیں ہے  
 بچوں سے یہاں کہنے کیسے صرف دل کا ہی  
 کافی نہیں سمجھتے بلکہ انہیں ہر قسم میں یہ آپ  
 ہیں۔ تو خدا کے پیار کے معاملے میں یہ آپ  
 کچھ کہتے ہیں۔

کعبہ اور دوسرے دونوں دل میں ہی کسی ظاہری  
 بات کی ضرورت نہیں حقیقت یہ ہے  
 کہ ظاہر اور باطن دونوں چیزیں ضروری ہیں  
 دونوں کو اسان کو کمال بنانا ہے۔ اگر  
 یہ دونوں چیزیں ملتی نہ جائیں تو کوئی نتیجہ  
 چیز انہیں جو کہ اگر ایسی سے ایسی چیز  
 آپ لوگ ایسے رتن ہیں جس کے جو  
 نیلے ہوگا تو وہ چیزیں خلیقا خدا تعالیٰ  
 کا سادہ اگر غیر رتن کے اس چیز کو  
 لینے تو وہ صرف گرجا بنے گا تو یہ رتن  
 کی ضرورت ہے کہ وہ رتن ہیں انہما جو  
 اس طرح نماز روزہ اور حج اور زکوٰۃ  
 اور دوسرے عبادتوں کا عمل سے تعلق رکھتے  
 ہیں اللہ تعالیٰ نے انہیں فرمایا ہے کہ

## کتاب چوں یوں کھلے پر ایک اور تبصرہ

### حقیقت معنی اول

ناخلف مصنف نے جس کے دل میں سکھ مسلم ایجتا کی کبھی تھی ہے۔ ثابت کرتے کہ کوئی  
 کی ہے کہ اگر وہ سچ بہادور کر شہید کرنے کا ارادہ رکھے مذہب پر فائدہ نہیں آجاتا۔ لیکن  
 سکھ کتب کے سوا اور بات پیش کرنے کے یہ سب بت کرنے کی کوشش کی گئی ہے کہ اگر مذہب  
 مذہب ارتداد کے دل میں گورہ رہتا ہے اور نہ ثابت احرام تھا۔ مسلمانوں کے  
 خلاف سکھوں کا نا اہل کی ایک وجہ یہی ہے اور اسی وجہ سے ناراض اور بے رحم  
 کلمے کے اس ایک جوش میں مسلمانوں کو۔ اگر وہ اس قسم کے نا مذہب انہما سے یاد کرتے  
 ہیں۔ مسلمانوں کے خلاف ہے جو یہ یادگار ہمیشہ نفرت کو لپکا رہا کرتے ہیں۔ کبھی شکم کبھی  
 اور جھوٹی بہانیاں سنکر ملحق رہتے ہیں ڈانے کا کام کرتے ہیں۔  
 منزلت سے اس نفرت کو دور کیا جائے۔ اگر چند منٹ کے لئے باطنی یہ قسم بھی لیا  
 جائے کہ اگر وہ اور میں ہی اور گورہ نین سا اور کوئی ظالم مثل بادشاہوں نے مشہور کیا تھا۔ تو  
 اس کے لئے میں نہیں ہو سکتے کہ تمام مسلمان ظالم ہیں۔  
 ہم سب کو یہی نوع انسان سے پیدا کرنا ہے۔ سکھ مسلمان کی عبادت کو دور رکھے کہ نہیں  
 پورن سکھ نہیں لیتے۔ گورہ کو کہہ سکتے ہیں نے کہا ہے کہ "ماں کی بات سمجھے آئیے یہاں  
 پڑا اور اس کے ساتھ ہی رہیں گورہ کی کا فران ہے" جن پر ہم کبھی نہیں ہی پوچھا ہو۔  
 چوں یوں کھلے کتاب ہی نوع انسان کی محبت کے جذبات سے یاد کرنے والی اس وقت کو جس  
 کی نسبت ادا نہ کی جاسکتی ہے۔ غلطیوں کو دور کرنے کے لئے اسے زیادہ سے  
 زیادہ تعداد میں ناواقف لوگوں کے ہاتھوں میں دینا چاہیے۔  
 یہ کتنے بے لگائی کے ہیں جو ملی جموں کی باتوں کو سن کر ہم صدیوں سے ایک دوسرے  
 کے دشمن بنے ہوئے ہیں۔ ہمارا پیش ایک ہے۔ سارا غضب اللہ کی طرف سے ہے۔ فی الحقیقت  
 ایک ہی روشنی پیدا ہو جائے جس سے ساری زندگی گرسر سے بدلی جائے ہم خیر سکھوں  
 کو بھی اپنے نبھاؤ کیسے لگتا ہے۔  
 ارتداد اور اسد انا لعدہ پارلیمنٹ گورنر ستمبر ۱۹۶۷ء

## افسوسناک وفات

تاریخ ۲۶ اکتوبر ۱۹۶۷ء کو صبح ۷ بجے حکم مستری عبد الغفور صاحب درویش  
 تارویان کراچی عزیز عبد الرشید ایک کسٹم کلیف وہ بیماری سے بعد وفات ہو گیا۔ ان کا  
 ان امید ایسوں۔ عزیز کا عمر اس وقت ۶۵ سال تھی۔ تقسیم ملک کے باعث عزیز پاکستان  
 میں اپنے دلیرانہ جذبہ کی وجہ سے پاس رہتا تھا۔ عرصہ قبل سال سے عزیز کو طبی کے ذریعہ

مرض کا حملہ ہوا اور باوجود ہر ممکن علاج حال  
 کے جان بڑھ گیا۔ اور کراچی میں مرض جان لیوا  
 ثابت ہوئی۔ آج ہفت روزہ جموں میں درج  
 احمدیہ میں حضرت اصحاب علی صلی اللہ علیہ  
 علیہ وسلم صاحب کا نقل ہے اور وہاں  
 کی ایک بڑی جمعیت کے ساتھ نماز جنازہ  
 ادا کی۔ اور عسکری کو پکان کے قبرستان  
 میں سپرد خاک کیا گیا۔ احباب و حاضرین  
 کہ اللہ تعالیٰ حکم مستری عبد الغفور صاحب  
 درویش تارویان کو صبر جمیل کی توہین  
 دے۔ اور نعم العبد علی عطا فرمائے۔  
 آجین : منیر رحیم باجوڑ پرنسپل ناٹو ایسٹ  
 مٹا۔  
 (زادارہ بدوہ)

قریبی کو دیکھا اور ہر بھی فرمایا ہے کہ تم  
 ست سمجھو کہ قرآنی کا گوشت اور خون خدا کو  
 پہنچے۔ خدا کو صرف دل کو پہنچا ہی نہیں ہے  
 مگر باوجود اس کے کہ قرآنی کا گوشت اور  
 خون خدا تعالیٰ تک نہیں پہنچتا خدا تعالیٰ  
 نے یہ نہیں کہا کہ قرآنی ذکوہ ہو کہ کہا ہے کہ  
 قرآنی ذکوہ ہو کہ کہتے ہو کہ کہہ نہیں  
 خدا تعالیٰ کے حکم کے ماتحت اپنے محبوب  
 کی امت کو ذکوہ کرنے کے لئے ارادہ تھا  
 کہ تمہیں تمہے لئے سونہ خدا تعالیٰ نے سزا  
 فرمائے ہیں۔ قرآنی ذکوہ ہوں سزا شدہ عزیز  
 آدمی ہوتا ہے کہ اسے زیادہ عزیز آدمی جو  
 ہمیشہ دل روٹی کھاتا ہے اس ذریعہ سے  
 اسے کھا گوشت کا جانا ہے گراہی ہی  
 خلاف جو تاجے مسلمان اور عزیزانے  
 لئے محبت کے جذبات میں پیدا ہوتے ہیں اور  
 خدا تعالیٰ کا حکم ہی پورا ہو جاتا ہے جس سے  
 لئے سب سے زیادہ عزیز آدمی ہے کہ کہہ اپنے

لجنہ امام اللہ مرکزیت کے سالانہ اجتماع کیلئے

# حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کا بیگام

## احمدی خواتین تربیت و لاڈ اور خدمتِ دین کا خاص نمونہ

قائم کر نیکی کوشش کریں!

موضوعہ پر اکتوبر کو فیضان اللہ مدرکہ کے سالانہ اجتماع کے پہلے اجلاس میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کا ریکارڈ کیا گیا جو جیسا کہ سنایا گیا اس کا مکمل متن درج ذیل کیا جاتا ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
وَعَلَىٰ حَبِطَةِ الْمَسْجِدِ الْمُحْتَضِرِ

خواتین کرام اور مشرکین

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

لجنہ امام اللہ مدرکہ نے خواہش ظاہر کی ہے کہ میں ان کے سالانہ اجتماع کے موقع پر شریعت کے ذریعہ انہیں ایک مختصر سا بیگام دوں۔ سب سے پہلے تو میں دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان کے اس مرکزی اجتماع کو کامیاب کرے اور اس کے بہترین نتائج پیدا ہوں۔

برادر بڑی خوشی کا موجب ہے کہ ہماری سترائت میں حد تقاضے کے نفاذ سے غیر معمولی بھاری کے آثار پیدا ہو رہے ہیں۔ اور وہ اسلام اور احمدیت کی خدمت میں بڑے شوق اور ذوق سے حصہ لینے لگی ہیں۔ اور تعلیم کے حصول میں بھی ان کا قدم تیزی کے ساتھ اٹھ رہا ہے۔ عورتیں گو تعداد کے لحاظ سے کسی جامعہ یا سوسائٹی کا نصف حصہ ہوتی ہیں مگر اس لحاظ سے کہ ان کے ہاتھ میں ذہنی طاقت ہے اور ان کی شہرت جانتے ہیں اور ان کی شہرت کی انتہائی باگ ڈور ان کے ہاتھ میں ہوتی ہے ان پر ایک طرح سے مردوں کی نسبت بھی زیادہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ماؤں کے قدموں کے نیچے جنت ہے۔ اس سے مراد یہی مراد نہیں کہ نیک ماؤں کی خدمت کا ثواب حاصل کر کے اپنے لیے سعادت کا دروازہ کھول سکتی ہیں۔ بلکہ اس میں برہمی لطیف اشارہ ہے کہ ماؤں کی اچھی تربیت کے نتیجہ میں ساری قوم کا قدم ہی جنت کی طرف اٹھ سکتا ہے۔ میں یہ لکھتی ہوں کہ جو ہماری بہنیں اور بیٹیاں ہیں نصیحت کرتا ہوں کہ وہ آئندہ میں سے بھی زیادہ ذوق و شوق سے کام لیں اور دین کی خدمت کا ایسا نمونہ دکھائیں۔ جو یقیناً تہم المثل ہو۔ عورت ایک بڑی عجیب و غریب جاتی ہے۔ ایک طرف وہ اپنے ضمن تدبیر اور خدمت اور محبت کے ذریعہ اپنے خاندان کا گھر اس کے سے سعادت لے سکتی ہے۔ اور دوسری طرف وہ اپنے بیٹوں اور بیٹیوں کی اچھی تربیت کر کے جماعت کی عالی شان خدمت سر انجام دے سکتی ہے۔

مجھے یہ خوشی ہے کہ جماعت میں مستورات کے اندر تہذیب کے لمبی ذمے بہت بھاری پائی جاتی ہے۔ مگر اگر ایسا حال سے خدا کرے کہ وہ غلط جو کہ ابھی تک جماعت کی استعدادت کو تہنیک کی طرف اتنی توجہ نہیں جتنی کہ سونی چاہیے۔ اگر احمدی عورتیں تعلیم کی طرح تہنیک و طرف بھی زیادہ توجہ دیں تو خدا کے فضل سے الہام کے ذریعہ بہت جلد بھاری تہذیب پیدا ہو سکتی ہے۔ میری دعا ہے کہ لجنہ امام اللہ مدرکہ اس مقام کو حاصل کر لے جس میں وہ ذمہ داری تعلیم کے میدان میں باگ تہنیک اور تربیت کے لحاظ سے بھی ایک مثالی تعلیم بن جائے۔ خدا کرے ایسا ہی ہو۔ امانت اللہ ایسا ہی ہو گا۔

خاکسار۔۔۔ مرزا بشیر احمد

۱۹ اکتوبر ۱۹۱۲ء

لجنہ امام اللہ مرکزیت کے سالانہ اجتماع سے

# حضرت سیدہ نواب بیگم صاحبہ مدظلہ العالی کا خط

## روحانیت اور بشریت

موضوعہ پر اکتوبر کو حضرت سیدہ نواب صاحبہ بیگم صاحبہ مدظلہ العالی نے لجنہ امام اللہ مدرکہ کے سالانہ اجتماع سے خطاب فرمایا ہے جو تقریر فرمائی اس کا مکمل متن جو آپ کے تحریر کردہ نوٹ کے درج ذیل کیا جاتا ہے۔ (ادارہ)

نوٹ: خواب میں روحانیت اور بشریت کے تعلق پہلے دو چار فقرے تو تقریباً بالکل ہی جویں نے خواب میں اجازت میں لے لیے۔ تقریباً آٹھ منٹ پہلے ہی اس کا خلاصہ اور بعض معنیوں اور مفہوم سے دعا ہے کہ اس کو سمجھ سکیں اور اس کو مختصر آدھ دو گوں کو بھی ملے کہ اس وقت تحریر میں ناگزیر پیش کیا ہے۔ مبارک

اَللّٰهُمَّ عَلِّمْنَاكَ وَرَحْمَةً اللّٰهِ رَبِّزِ عَالَمِ

ایک سال کے بعد آپ سب پر ایک نیک مقصد کے مد نظر یہاں جمع ہیں خدا تعالیٰ اس اجتماع کو تقریباً بیس برس کے بعد دوبارہ آج کے سال کے ساتھ آج کا کاروباروں اور ترقیوں کو پیش کریں۔ مگر اس کا ہر قدم آگے بڑھنا چاہیے جیسے کہ بہت زوال کی نشانی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو ہمیشہ محفوظ رکھے۔ امدوں اس کے بعد چند الفاظ اور سن میں ستمبر کے آخری ہفتے میں میں نے خواب دیکھا کہ ایک جنرل مرنٹھ کی دوکان ہے۔ اس شخص کا نام سعفی ہے۔ دوکان چھٹی کی وجہ سے بندھی ہوئی ہے۔ اس شخص کا ایک دروازہ حواس کے گھر کی جانب کھلتا ہے۔ اس کے دہانے پر ایک کتا ہے۔ آپ کے لئے دوکان کھلی ہے۔ ایک عورت جو ساتھ سے انہوں سے فحش لگا کر پیش کر رہی ہے۔ پھر لگا کر احمدیت کی کسبائی تسلیم کر چکا ہے۔ مگر ابھی بہت نہیں کی۔ میں نے اس شخص سعفی سے کہا کہ اس طرح تبلیغی رنگ میں بات شروع کی کہ اس کو اپنی دو انگلیاں بالکل ایک دوسری سے پیوست کر کے دکھائیں اور لکھا کہ بشریت اور روحانیت اس طرح دو آدھ ہیں جس طرح دو انگلیوں کی طرح ہیں اور ایک دوسرے پر اثر انداز ہوتی ہیں جس ایک کی کسی طاقت بڑھتی ہے۔ وہ دوسری کو اپنے قابو میں کرے گا۔ اور مغلوب ہو کر ڈھٹ جائے گا۔ پھر انسان جسم ہادی اور ایک روح صفت ہے کہ مینا ہوتا ہے۔ بشریت کے تقاضے اس جسم خاکی کی ضروریات اور اس کی تہذیب کی فائز کو پورا کرنے کے سہولت خواہاں رہتے ہیں۔ اور ہمیں ہی دروازے سے داخل ہوتا ہے۔ لیکن روح کی پکار کھلب حقیقی کی جانب روح کا تقاضا کرتی رہتی ہے۔ اگر انسان بشریت کے تقاضوں کے پیچھے لگا کر ان کے پورا کرنے میں ہی مجھو ہو جائے اور دن کی آواز کا جاب توجہ نہ دے تو روح آزاد خستہ ہو کر فریاد کرتی ہے۔ نفس تو ہماری ہادی ہے مگر جہاں ہے۔ لیکن اگر روح کو طاقت کھنی جائے اور بشریت ناس پر غلبہ نہ جوئے دیا جائے تو روحانیت بڑھتی اور بشریت کو کٹر دلی میں رکھ کر انسان کو انسان بناتی اور سیدھی راہ پر چلائی ہے۔ اسی لئے انہیں ہمیشہ اللہ تعالیٰ کی جانب سے آتے رہے ہیں۔ کہ انسان کو نفس بشریت کا مد نامت رہنے میں۔ بلکہ اس کی اصل جو روح ہے اس کا نور طہا ہے۔ اور راہ راست دکھائی دینے سے روح کی طرف ہی تعلیم اور تہذیب سے دکھائی دیتی ہے۔ انسان لہذا اس جسم خاکی کو اپنے جسم کے مستحق تر احساسات پوری کرنے کو دنیا میں نہیں آتا بلکہ ایک روح اس کو کھنی گئی جس کا اصل شعور خالصتہ و تک کی جانب محبت و عشق کے ساتھ پرواز کرنا ہے۔ اور بشریت کو اپنے نافع مگر گھبرائیل کی راہ پر چلانا۔ اگر تعلیم یہ روشنی جس کا کمال ہے۔ نمونہ ہمارے آتے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ آتی تو کیا تھی۔ تمام انسان جانوروں سے بہتر تھے کیونکہ اس ہادی جسم کی پرورش اور اس کی خواہشات کی تکمیل میں زیادہ سے زیادہ اہتمام کے ساتھ رہنے سے روح کی تہذیب پکار کو بھی بہتر ڈالتے رہتے اور پھر توجہ یہ کہ بشریت ہمیشہ میں تبدیلی ہو کر رہ جاتی ہے۔ اگر روحانیت کو طاقت دیں گے تو یہ بشریت "جیسا کہ مذکورہ ہے" جیسا کہ میں نے کہا ہے۔

# علاقبہار کی جماعتوں کا تبلیغی و تربیتی دورہ

از محکم مولوی عبدالحق صاحب فاضل مبلغ مظفر پور  
مرسدہ خطرات دعوتہ و تبلیغ خادایان  
(رقطہ پط)

## جمنشید پور

سترہ تمبر کو علیہ سے جمنشید پور پہنچی  
اجاب جماعت سے ملاقات ہوئی۔ دوران  
قیام میں بعد میں زنجبیری شریف کا درس  
دیتا رہا۔ اور انفرادی تبلیغ کے علاوہ جماعت  
کے ترجمہ اور سرکار کام دیئے۔ نماز جمعہ  
محکم علیہ الدین صاحب کے مکان پر ہوا  
گئی۔ اور اصحاب کو جہانگیر علیہ کے  
استخارہ کی تاکید کی گئی۔  
۱۲ کو محکم علیہ کو علیہ الدین صاحب کے  
مکان پر ایک تربیتی اجلاس زیر ہدایت  
محکم سید علیہ الدین صاحب پرانہ  
ابیر ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور ختم کے  
بعد تک سارے اصحاب جماعت کو محلیہ  
کی یاد اور ایک احمدی کا مقام اور خدا تعالیٰ  
کی راہ میں قربانی پیش کرنے کے مہموز  
پر تفسیل سے باہمی مہموری، صداقت  
مانت، دیات، چندہ جات کا اہمیت،  
جماعتی نظام کے استقامت کے مشفق تیار  
محکم بعد صاحب کی مشورہ تقریر کے بعد  
دعا کے ساتھ اجلاس ختم ہوا۔

۱۳ کو مجلس خدام الاحقرہ کے  
زیر ہدایت ایک اجلاس زیر ہدایت محکم  
یہ مرحوم صاحب ناظم مجلس خدام الاحقرہ  
ہوا جس میں تلاوت قرآن کریم اور نظم کے  
بعد خدام کی ذمہ داریوں کے عنوان  
سے ایک گفتہ تک خدام کو خطاب کیا  
بعدہ صدر صاحب کی تقریر ہوئی اور

## بقیہ صفحہ ۶ :-

یہ استعمالی اور بے لگام چھوڑنے سے ہذا انسان نہیں رہتا اور جو قدرے کویم  
کاشفائے خلق تھا اس کو پورا کرنے کے آنا قابل جو مانے۔  
یا دوسرے اگر دعائیت ہمارے ذمہ میں سماجی تو کچھ شہرت بھی نعت سے لیکن  
اگر شہرت ہی صادی ہوگی تو ذمہ گرد ہو کر رشتہ رفتہ ایک بے گمان نفس اودھیا کی  
سے آلودہ چیز ہونے لگی۔ ہماری تو قصود توجہ اس طرف چاہئے کہ دعائیت کو ذوق  
دہی نہ پکڑنا ہے۔ آیت کا مہرین ہم سے دو بارہ نازہ ترقی ہو کر حضرت مسیح موعود علیہ  
الصلوات والسلام سے سنا کر اپنے کے وجود میں وہی جلوہ دیکھا ہے اللہ تعالیٰ کا نام اس  
احسان کا یادہ جو اپنے بندوں کو ہمیں ہوتا نہیں۔ مگر ہمارا یہ ذہن ہے کہ شکر کو اندر بند ہے  
اور نہ مانا ہے، ذکر الہی سے محبت الہی سے اپنی روح کو زیادہ سے زیادہ ملا کر اپنے  
کوئی حال ہی۔ کجا ہاری دعائیت شہرت پر جاری رہے اور ہماری بشریت ہی ایک  
صحت تک نوز خلق خدا کے لئے بن جائے۔ خدا کو اسے کجا ہاری دعائیت کا وقت  
آئے تو خلق الموت بجائے اس المانی بے باادارہ خالق کے جو ہم کو دنیا کا بھلا ہمارے  
بلک ہمارے خالق کے حضور میں ایک رنگ آدھے کا لوبے کا ٹکڑا پیش کر دے۔  
ہم کو کون ہی ڈالے بغیر جاوہر ذہن اس کے کہ خدا نے کویم روح پر تیار کردہ مشقہ و کجانی  
دفع ہوئے۔ خدا علیہ صبر و کرم و انوار اللہ میں دیکھ جانا نامرہ میں، وہاں ہمارے کھانے کو  
اور اپنے خلق و دعائیت اور ایمان و قرآن علیٰ قرآن ہے۔ (مصباح لکھ)

از محکم مولوی حسن خاں صاحب مبلغ مظفر پور  
ہی بائینگز کی تقریر بہت طویل آگفتار علم  
کے موضوع پر ہوئی۔ اس تقریر کے مدخل  
دشمنت مل خلق اللہ کے موضوع پر پہری  
تقریر ہوئی جو بعد گفتہ جاری رہی جس میں  
جدنا صاحب کے بڑے بچے کے حالات  
دے کر کہیں پر روشنی ڈالی گئی تھی تقریر  
کے بعد دراصل صاحب نے خاضریں کو خطاب  
فرماتے ہوئے کہا کہ ہر مسافر جو موجودہ  
دور میں مختلف فرقوں اور جماعتوں میں پائی  
جاتی ہے۔ یہ صرف جماعت احمدیہ کے ذریعہ  
ہی اور ہو سکتی ہے۔ کیونکہ یہ جماعت بیگز کی  
ذہنی تفریق کے سبب کہ ایک شیخ پر منحصر  
رہی ہے۔ دنیا کی اکثر حالت کو دیکھو  
پر اٹھانے حضرت مرزا غلام احمد صاحب  
قادیانی کے دور میں اپنا اقرار اور ہمارا  
بھی ہے۔ شک الہی یہ جماعت چھوٹی ہے  
لیکن کیوں کہ حائیت مشرور ہے جس بڑی  
میں ہزار گریں۔ آخری عمر ہمارا ہم صاحب  
ناہ بعد نے بعد اجلاس حاضرین کو مخاطب  
اداکرنا۔ بعد دعا اجلاس ختم ہوا۔  
۲۸ تمبر کو علیہ صاحب نے خدام کے  
آگفتار سے بعد علیہ والہ وسلم کی حدیث  
اَلْمُشْرِكُونَ سَلْبٌ مِّنْ سَلْبِ  
اَلْمُشْرِكُونَ سَلْبٌ مِّنْ سَلْبِ  
بِلِسْتَانِہ

کی دہشت کی اور اس کی تشبیح کر کے  
اس پر عمل پیرا ہونے کی تلقین کی۔  
بعد نماز مغرب ایک تربیتی اجلاس  
ہوا جس میں تلاوت قرآن کریم کے بعد  
اردو اور اڑبہ زبان میں نظمیں پڑھی گئیں  
ان بعد خاکسار نے اجازت حاصل کر  
جماعت احمدیہ کی مالی ذمہ داریوں  
کے موضوع پر عرض کیا۔ تقریر پورے  
گفتہ جاری رہی۔ میری تقریر کا اڑبہ  
زبان میں خلاصہ محکم مولوی حسن خاں صاحب  
نے بیان فرمایا۔ اور بعد دعا علیہ ختم ہوا۔  
مولوی بی بائینگز میں جماعت کی ایک  
اچھی مثال دیدہ سجدے کو جس کے ساتھ  
ہی دار تبلیغ اور مبلغ کے کاروبار میں  
جماعت کے جملہ افراد نے تعاون عمومی کیا  
محکم محمد اسامہ صاحب نائب صدر اور  
محکم مولوی حسن خاں صاحب مبلغ نے  
خاص تعاون فرمایا۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزا  
خیر دے۔ آمین

۲۹ تمبر کو علیہ صاحب نے  
جمنشید پور میں کچھ مشورہ پڑھی۔  
جماعت سے۔ ۳۰ تمبر کو ایک تبلیغی اجلاس  
میں بھروس میں منعقد کرنے کا انتظام  
کیا۔ جس کے شروع ہونے سے قبل  
ایک مسلمان دوست (جو احمدی نہیں ہیں)  
کی عیاشی و ہودی شہرت کے سبب ہمیں  
مسلم کے موضوع پر محقر تقریر کی جملہ  
پونے سات نے زبردست کہہ کر ہمیں  
صاحب پرانہ الش امیر شروع ہوئے تیار رہا۔

قرآن کے اور نظریے کے بعد میری تقریر جنتان و صا  
ارستان کا حکم و حکمت لطف لہن ہوئی جملہ  
میں کافی مدحت لکھی تھی کافی اسی ہوتی کہ  
نہاں کو کھڑے ہو کر ماسہ کی کارروائی سننی  
پڑی۔ صدر جلسہ نے آخر میں حاضرین کا شکر  
اداکرنا اور دعا کے ساتھ جلسہ ختم ہوا۔

جمنشید پور کی جماعت میں محکم سید علیہ الدین  
صاحب پرانہ الش امیر، محکم سید محمد احمد صاحب  
ناظم مجلس خدام الاحقرہ، محکم سید عبدالوہاب صاحب  
سیکرٹری دعوتہ و تبلیغ نے خاص تعاون کیا۔ دیگر  
اجاب خدام نے بھی ان بلیوں کی کاسائی  
میں حصہ لیا۔ فیزا اللہ اعزہ العالی

۲۲ تمبر کو علیہ صاحب کو ایک رسالہ میں محمد علیہ الدین  
صاحب پرانہ الش امیر کی صحبت میں  
چکرا پڑھی۔ شیخ محمد علیہ صاحب لی۔ اسے  
بعد جماعت پیشی برقی تفسیل لایا۔ اسے  
لئے۔ ان سے لیکر ان کے گھر گئے۔ اور انفرادی  
تبلیغی نتائج اور خیالات کا سلسلہ شروع ہوا۔ پچھو  
کا مقام اس وقت سے تیار ہے جماعت میں ہاؤس کا  
ہے کہ اس گھر ایک شہوت نظر حضرت مولوی  
عبدالغفور صاحب اور فہر احمدی مولوی محمد کبیر  
صاحب کے مابین ہوا اور محکم ہونا نام محمد علیہ صاحب  
بھی اسی سلسلہ میں شامل تھے۔ انہی نام ہی ایک  
درست شیخ عبدالقید صاحب نے تیار کیا شیخ کر  
سیدنا حضرت علیہ السلام اسی اللہ تعالیٰ نے  
کے دست مبارک پر ہوتی گئی۔

تین سال قبل مرکز کی دعوت پر یہی پچھو  
پہنچا۔ شیخ عبدالمجید صاحب نے دست مبارک ایک  
فیزا احمدی مولوی اس پر جمعی صاحب بنیاد  
کا بیچ دے رہے ہیں۔ تا تلخ کی اطلاع  
شیخ صاحب کو نہیں آئی کہ یہی گئی تھی۔ اور  
مولوی صاحب کو شیخ صاحب نے بتا دیا کہ یہی  
نہیں اس کا تاریخ پر جمعی میں پہنچا تو مولوی صاحب  
پچھو سے نہیں ہوئے۔ شیخ صاحب نے تبلیغ کا  
انتظام کیا۔ لیکن صاحبین پچھو شہرت الہیہ  
میں نے تقریر کے شروع میں کہا تھا کہ  
اسے سائینگز۔ مقرر میں صحبت  
سیخ موجود علیہ السلام کا ایک نام  
آپاسے تا موجودہ آخراں نام کا ہے  
پہنچا ہے لیکن ہم حق تعالیٰ کی بنا  
بر اس کی بائیں جتنے کو تیار نہیں جو  
تم نہیں سمجھنا چاہئے تو فرسو۔  
لیکن میں پچھو کے جسے لول کوامی  
کے اور ختم لول کوامی کے گگ کہیں  
کو اور ایک کھنڈہ کو خدا کا بیچام  
پہنچا کر جائیگا اور اللہ کے یقین ہے  
میری قہر خدا صبر و کرم و انوار اللہ میں  
بلکہ ایک علیہ السلام الخالی تجویہ  
کے گئے گی۔  
آج ہی پچھو میں وہ خاندان حضرت مسیح  
موجود علیہ السلام کے خاندان ہیں۔ اور شیخ  
ہے دے دے مولوی صاحب ناگہن بار لانا  
کے تحت ہونے سے بلکہ لایا ہے۔ گئے۔  
پچھو میں شیخ محمد علیہ صاحب مستاد  
ایک سید سوا، محمد مولوی کی تربیت پر

# ربوہ میں حسد ام الامہ کی سالانہ اجتماع

## حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کا ایمان افروز خطاب اور مجلس کے ہال سنگت بنیاد کی تقریب

ربوہ مورخہ ۱۹ تا ۲۱ اگست ۱۹۱۸ء کو ایمان افروز اجتماع منعقد ہوا۔ مورخہ ۱۹ کو اکثر بزرگانہ مجمع کے بعد حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے خدام کو انجمن کی خطبے سے نوازا۔ اور پھر اجتماعی نماز کے ساتھ افتتاح فرمایا۔ گزشتہ سال کرتی کی طرف بڑھاتا چلا جائے۔ اس کے بعد حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی نے ایک پوسر اجتماعی دعا کرائی جس میں جملہ خدام اور دیگر شریک ہوئے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ اجتماع کا افتتاح عمل میں آیا۔

**گرافٹ کی نمائش** حضرت علینہ امیہ الشافی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ایک سابقہ ارشد کی تعظیم میں گرافٹ اور نقوشہ باٹ بھی تیار کئے گئے۔ مجلس سے ہر شیعہ کی دست رتق کی مانند اذکارہ نمایاں کئے۔

**اطفال کا اجتماع** خدام کے اجتماع کے سبب سابقہ اطفال کے اجتماع کا انتہام بھی کیا گیا اور خدام الامہ کے احاطہ میں کیا گیا۔

**تین روزہ پروگرام** مجوزہ پروگرام کے مطابق تینوں دن خدام نے اجتماعی دروشوں میں مصروف کیا۔

تیسری تقریبی انجمنی مقابلوں میں شرکت کی۔ خطبہ کی ایمان افروز اور معلومات افراد تقاریر سنیں۔ اجتماع پانچ روزہ نمازوں کے علاوہ اجتماعی رنگ میں نماز تہجد اور اجتماعی دعاؤں کا اہتمام کیا گیا۔ اس طرح چوبیس دنوں سے بڑے بڑے اطفال میں گزرے۔

حضورا ایدہ اللہ تعالیٰ کے اجتماع کا دورہ اور تمام حاضرین کا اطفال کے خدام کے لئے بڑی سرت انگیز رہا۔ جسکے اہتمام سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا مبارک وارڈ کردہ تازہ بینا سنے کا شرف حاصل ہوا۔

**ایک بکت تقریب** اس روز پورے در سے منبر پر مجلس خدام الامہ کی ہال کی تقریب آواز اور اس کے لئے سنگت بنیاد کی تقریب اس سال کے اجتماع کی خصوصیت تھی۔ چنانچہ اجتماع کے روز روز پانچ بجے تمام دفتر مجلس خدام الامہ مرکز کے اطفال سے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے خطبے سے نوازا۔ اور پھر اجتماعی دعا کرائی جس میں جملہ خدام اور دیگر شریک ہوئے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ اجتماع کا افتتاح عمل میں آیا۔

انجمن کی مجلس خدام الامہ کی ہال کی تقریب آواز اور اس کے لئے سنگت بنیاد کی تقریب اس سال کے اجتماع کی خصوصیت تھی۔ چنانچہ اجتماع کے روز روز پانچ بجے تمام دفتر مجلس خدام الامہ مرکز کے اطفال سے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے خطبے سے نوازا۔ اور پھر اجتماعی دعا کرائی جس میں جملہ خدام اور دیگر شریک ہوئے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ اجتماع کا افتتاح عمل میں آیا۔

انجمن کی مجلس خدام الامہ کی ہال کی تقریب آواز اور اس کے لئے سنگت بنیاد کی خصوصیت تھی۔ چنانچہ اجتماع کے روز روز پانچ بجے تمام دفتر مجلس خدام الامہ مرکز کے اطفال سے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے خطبے سے نوازا۔ اور پھر اجتماعی دعا کرائی جس میں جملہ خدام اور دیگر شریک ہوئے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ اجتماع کا افتتاح عمل میں آیا۔

**ایمان افروز خطاب** حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے خدام کو انجمن کی خطبے سے نوازا۔ اور پھر اجتماعی نماز کے ساتھ افتتاح فرمایا۔ گزشتہ سال کرتی کی طرف بڑھاتا چلا جائے۔ اس کے بعد حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی نے ایک پوسر اجتماعی دعا کرائی جس میں جملہ خدام اور دیگر شریک ہوئے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ اجتماع کا افتتاح عمل میں آیا۔

ایمان افروز خطاب حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے خدام کو انجمن کی خطبے سے نوازا۔ اور پھر اجتماعی نماز کے ساتھ افتتاح فرمایا۔ گزشتہ سال کرتی کی طرف بڑھاتا چلا جائے۔ اس کے بعد حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی نے ایک پوسر اجتماعی دعا کرائی جس میں جملہ خدام اور دیگر شریک ہوئے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ اجتماع کا افتتاح عمل میں آیا۔

**اجتہاد دعا** اس روح پرور انجمنی خطبہ کے بعد حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی نے خدام کو انجمن کی خطبے سے نوازا۔ اور پھر اجتماعی نماز کے ساتھ افتتاح فرمایا۔ گزشتہ سال کرتی کی طرف بڑھاتا چلا جائے۔ اس کے بعد حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی نے ایک پوسر اجتماعی دعا کرائی جس میں جملہ خدام اور دیگر شریک ہوئے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ اجتماع کا افتتاح عمل میں آیا۔

ایمان افروز خطاب حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے خدام کو انجمن کی خطبے سے نوازا۔ اور پھر اجتماعی نماز کے ساتھ افتتاح فرمایا۔ گزشتہ سال کرتی کی طرف بڑھاتا چلا جائے۔ اس کے بعد حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی نے ایک پوسر اجتماعی دعا کرائی جس میں جملہ خدام اور دیگر شریک ہوئے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ اجتماع کا افتتاح عمل میں آیا۔

**ایمان افروز خطاب** حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے خدام کو انجمن کی خطبے سے نوازا۔ اور پھر اجتماعی نماز کے ساتھ افتتاح فرمایا۔ گزشتہ سال کرتی کی طرف بڑھاتا چلا جائے۔ اس کے بعد حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی نے ایک پوسر اجتماعی دعا کرائی جس میں جملہ خدام اور دیگر شریک ہوئے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ اجتماع کا افتتاح عمل میں آیا۔

ایمان افروز خطاب حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے خدام کو انجمن کی خطبے سے نوازا۔ اور پھر اجتماعی نماز کے ساتھ افتتاح فرمایا۔ گزشتہ سال کرتی کی طرف بڑھاتا چلا جائے۔ اس کے بعد حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی نے ایک پوسر اجتماعی دعا کرائی جس میں جملہ خدام اور دیگر شریک ہوئے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ اجتماع کا افتتاح عمل میں آیا۔

**ایمان افروز خطاب** حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے خدام کو انجمن کی خطبے سے نوازا۔ اور پھر اجتماعی نماز کے ساتھ افتتاح فرمایا۔ گزشتہ سال کرتی کی طرف بڑھاتا چلا جائے۔ اس کے بعد حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی نے ایک پوسر اجتماعی دعا کرائی جس میں جملہ خدام اور دیگر شریک ہوئے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ اجتماع کا افتتاح عمل میں آیا۔

ایمان افروز خطاب حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے خدام کو انجمن کی خطبے سے نوازا۔ اور پھر اجتماعی نماز کے ساتھ افتتاح فرمایا۔ گزشتہ سال کرتی کی طرف بڑھاتا چلا جائے۔ اس کے بعد حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی نے ایک پوسر اجتماعی دعا کرائی جس میں جملہ خدام اور دیگر شریک ہوئے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ اجتماع کا افتتاح عمل میں آیا۔

**ایمان افروز خطاب** حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے خدام کو انجمن کی خطبے سے نوازا۔ اور پھر اجتماعی نماز کے ساتھ افتتاح فرمایا۔ گزشتہ سال کرتی کی طرف بڑھاتا چلا جائے۔ اس کے بعد حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی نے ایک پوسر اجتماعی دعا کرائی جس میں جملہ خدام اور دیگر شریک ہوئے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ اجتماع کا افتتاح عمل میں آیا۔

**ایمان افروز خطاب** حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے خدام کو انجمن کی خطبے سے نوازا۔ اور پھر اجتماعی نماز کے ساتھ افتتاح فرمایا۔ گزشتہ سال کرتی کی طرف بڑھاتا چلا جائے۔ اس کے بعد حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی نے ایک پوسر اجتماعی دعا کرائی جس میں جملہ خدام اور دیگر شریک ہوئے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ اجتماع کا افتتاح عمل میں آیا۔

**ایمان افروز خطاب** حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے خدام کو انجمن کی خطبے سے نوازا۔ اور پھر اجتماعی نماز کے ساتھ افتتاح فرمایا۔ گزشتہ سال کرتی کی طرف بڑھاتا چلا جائے۔ اس کے بعد حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی نے ایک پوسر اجتماعی دعا کرائی جس میں جملہ خدام اور دیگر شریک ہوئے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ اجتماع کا افتتاح عمل میں آیا۔



عقد اعلیٰ نے بال کاسنگ بنیاد رکھا  
اسی بوجھ پر تمام خدام اور اطفال ایک  
تفریح کے ماقم نظارہ رکھنے جو  
گئے اور تفریح کا آغاز نماز تہن آذان  
کرم سے ہوا جو عزم صاحبزادہ مرزا  
رضیع احمد صاحب نے حضور ہفترہ کے  
ہم دین رکھ گئی۔ بعد بعد میں تمام  
الاحقر یہ مرکز کے بالی سے متعلق تمام  
کے ذمہ دار رہے مگر کیا اور آخر میں حضرت  
میاں صاحب اس وقت پر خدام کو اپنی تہن  
نصائح سے مستفید فرماتے کی درخواست  
کی۔

حضرت مرزا الشہر  
حضرت میاں صاحب نے  
کے ارشادات  
نے جملہ حاضرین  
سے خطاب کرتے فرمایا مجھے خوشی ہے کہ  
مجموعہ اس تفریح میں شرکت کی دعوت  
دی گئی ہے۔ اسی تقاریر میں حاضرین اور  
منظمرین کے لئے فری رکت سعادت اور  
سبھی کو موجب ہوتی ہیں بشرطیکہ اس  
اردھ کو سمجھا جائے جو ہماری تقریروں کے  
پہلے کام کو فری توجہ ہوتے۔ جسید کو عرب  
ذکر و احوال سے بھی کہنا ہے۔ اس خبر بخبر  
چلوں بیکر وہ درج ہے جو ان کی تقریر ہے۔  
پوشیدہ ہوتے۔ ان کے لئے آذان  
محمد بن فرماتے کہ ان کے لئے کو تفریح  
کا گوشت انہوں نہیں بیچتے۔ کہ تفریح  
اس کو بیچتے ہے پس ایسی تقاریر یقیناً  
بارکت ہیں۔ لیکن انہیں رکت سے پیش  
ہی بھر پور کہنے کے لئے فروری سے کہ

اس روز کو زندہ گناہ ہے جس کی  
خاطر ہر مسعد کی باقی ہیں۔ خدام کو یاد  
رکنا ہے کہ ان کا یہ دفتر ان کے لئے  
تاویں قسم کا ایک مرکز ہے یہ وہ گناہ  
ہے جس کے ساتھ نہ ہو کہ وہ اپنی تنظیم  
کو اور اپنے کاموں کو زندہ رکھ سکے ہیں  
یہ اس حد رکھتے ہیں کہ مال اور دفتر  
کی تعمیر تمام میں ایک ہی زندگی دوڑانے  
کا موجب ہوگی۔ تمام کو میری ہی نصیحت  
ہے کہ تمام اپنی اس تنظیم کو ایک مرکزی  
کونسل بنا لیں جو ہمیشہ اس کے ساتھ  
مضبوطی سے بندھے رہے۔ میری دعا ہے  
کہ خدام اپنی تنظیم میں منسک ہو کر  
سلام اور اہمیت کے بڑے ورثہ شریفانی  
اور فدائی بن کر رہیں اور آگے ہی آتے  
ڑھتے چلے جائیں۔ یہاں تک کہ اس مقصد  
کو پائیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
و السلام نے اپنی جماعت کے لئے  
منظر فرمایا ہے۔

تمام کو ان  
ذریں نصائح  
سے مستفید  
فرمانے کے  
بعد حضرت میاں صاحب نے اطفال

محترم سید داؤد احمد صاحب صدر  
جلسہ مرکزی کی صحبت میں اس سنکر  
تشریف لے گئے جہاں بنیاد میں بیٹیں  
رکنی تھیں۔ سب سے پہلے آپ نے  
دعا فرمائی کہ ہوتے پہلے سید صاحب  
تاویں کہ وہ دوا پیشی باری باری بنیاد  
میں رکھیں ہیں یہ سید صاحب حضرت حفیظہ امیر  
الثانی ایڈہ اللہ علیہ نے حضور مسعود  
نے منظومہ دیتے ہوئے دعا فرمائی تھی  
اسی کے بعد آپ نے ایک اور اینٹ  
بنیاد میں رکھی۔ اینٹیں بنیاد میں رکھتے  
وقت حضرت میاں صاحب نے اصحاب  
کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا: آپ لوگ  
دل میں دعا کرتے ہی کہ اللہ تعالیٰ اپنے  
فضل سے اس بنیاد کو اسلام اور  
اہمیت اور خدام الاحقر کے لئے  
برہی لائے بارکت کرے اور مشرفات  
حسنہ بنائے اس کے بعد آپ نے ذکر  
بالاترین کے ساتھ باری باری جن اینٹیں  
رکھیں آپ برائے رکھنے کے بعد کچھ  
دیر اس پر حاضر رکھ کر دعا فرماتے تھے  
اور ساتھ کے ساتھ وہاں سرور دین اور  
جانب اپنی اپنی جگہوں میں اللہ تعالیٰ  
حضور دعا فرمائی کرتے جلتے تھے۔

جب حضرت میاں صاحب نے مرشد  
المسالی بنیاد میں اینٹیں رکھنے کے  
آپ کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ  
الصلوٰۃ والسلام کے صحابہ میں سے  
علی التزیب حضرت حاجی محمد بن صاحب  
آیت تہاں خلیع کجرات مال درویش  
تاویں دارانان حضرت شیخ خلیل  
صاحب خوشنویس۔ حضرت تہاوی مرتضی  
صاحب اور حضرت شیخ فضل احمد صاحب  
شہری نے بنیاد میں ایک ایک اینٹ  
رکھی۔ پھر حضرت مسیح موعود کے بعد  
خلی التزیب عزیم صاحبزادہ ڈاکٹر  
مرزا منصور احمد صاحب رضوی نے سلسل  
سال تک جلسہ مرکزی کے نائب  
مدیر ہونے کے بعد حضرت صاحب سید  
داؤد احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحقر  
مرکز اور عزم صاحبزادہ مرزا علی احمد  
صاحب نائب صدر مجلس مرکزی نے  
یہ ایک اینٹ رکھی۔ آپ کے بعد  
سے آخر میں خاندان حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام کے دو زہان صاحبزادگان  
مرزا امین احمد صاحبہ اور مرزا  
صاحبزادہ مرزا حفیظہ احمد صاحبہ  
دبیرہ سال اور مرزا رفیع احمد  
صاحبہ اور مرزا عزم صاحبزادہ مرزا  
نام احمد صاحبہ اور مرزا امین  
تھے اس طرح مجموعی طور پر بارہ اینٹیں  
بنیاد میں رکھیں۔ بنیاد رکھی جانے  
کے بعد حاضرین مجلس خدام الاحقر  
میں جن بجز سے باقی رکھے۔

اجتماعی دعا  
سنگ بنیاد رکھنے  
کے بعد حضرت شہداء  
لش احمد صاحب نے اطفال اعلیٰ نے  
صدر مجلس برادریہ شریف کراچی صاحب  
سے دعا فرمائی کہ جو نے فرمایا:  
ابن برادر میں اللہ تعالیٰ اس  
بنیاد کو جس سے حقیقی رنگ میں  
مبارک کرے اس کے اچھے نتائج  
ظاہر فرمائے اور اسے مجلس تمام  
اور جماعت کے لئے منبر علی اور  
استقامت کا باعث بنائے۔ اس  
دعویٰ نے ہی بنیاد میں اینٹیں  
رکھی ہیں۔ ان سے میری توجہ کے مطابق  
ہی اینٹیں رکھوائی گئی ہیں۔ وہ لوگ  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہوتوں  
کے لئے ہیں۔ میں نے صاحب سید  
اس بابکت کو یہ پر ہمدوم ہوں  
کے ہاتھوں سے ہی اینٹیں رکھوائی  
جائی۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ  
ان بنیاد کو جو میری حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام نے رکھی ہے اور جس میں  
ہر ہمدوم ہوں نے یہی مشرکت کی  
ہے بارکت کرے اور اس کے نیک  
نتیجے پیدا فرمائے۔

اس کے بعد حضرت میاں صاحب  
نے اطفال اعلیٰ سے ایک پرسوز اجتماعی  
دعا فرمائی۔ جس میں جو حاضرین انصار  
خدام اور اطفال مشرک ہوئے

اور اس طرح یہ بارکت تفریح  
موجود ہوا اور ذکر اعلیٰ کے درمیان  
منفرد ہوتی تھی۔ انہوں نے کے حضور  
عالمہ ان دعاؤں پر اختتام  
پڑھیں۔

مجزوہ ہالی کی عمارت

مجزوہ ہالی کا طول و عرض  
۶۰ یوں ۱۵۰ فٹ ہے۔ اس  
کے دونوں طرف نگینیاں  
بنائی جائیں گی۔ رفتاری اور  
رہائش گزار باغات کے لئے بارہ  
کمرے اور غسل خانے اس کے علاوہ  
ہوں گے۔ یہ ہالی انڈیا راجستان  
دیکھنے میں خوبصورت ہوگا جہاں مجلس  
خدام الاحقر کی فروریات ہی فری  
مدتک پوری کرے گا۔ ان کا ہر  
واقعہ ہی اس میں منع ہوئے گا۔ نیز  
پوری چونکہ کھلیں ہی اس میں کرالی  
جائیں گی۔ اس پر دیا ہوگا۔ گھر  
کے مندرجہ ذیل ارڈر ہے۔  
اللہ تعالیٰ سے آگے کہ وہ  
ایسے فضل سے مجلس خدام الاحقر  
مرکز کے اس اہم اقدام میں برکت ڈالے  
اور ہالی کی تعمیر جلد از جلد  
سید ہمت پانچ تھیں ہو سکیں۔ آمین  
القبول آمین

تقرر عہدیداران جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان

یہ تقرر مورخہ ۱۹۰۴ء میں مجلس نے منظور کیا جاتا ہے۔ ذرا فرمائے  
ایر اہوائی الدین صاحب ریسارڈ ایگزیکٹو ہندوستان۔  
ایر اہوائی الدین صاحب ریسارڈ ایگزیکٹو ہندوستان۔  
جنرل سیکریٹری: محرم عبدالعزیز صاحب ڈار۔  
آڈیٹر: محرم مبارک احمد صاحب۔  
سیکرٹری اور ناظم: محرم عبدالعزیز صاحب۔  
رہنما: محرم عبدالعزیز صاحب۔  
رہنما: محرم عبدالعزیز صاحب۔  
رہنما: محرم عبدالعزیز صاحب۔

- ۱۔ سورب - ضلع شیو کہ مہاراشٹر
- ۲۔ کیراٹی مال - جمیشدات - محرم عبدالعزیز صاحب احمدی
- ۳۔ ہاری پاری گام ضلع اننت ناگ - کشمیر
- مدد: محرم غلام احمد صاحب رائفر
- سیکرٹری مال - محرم محمد متین صاحب رائفر
- سیکرٹری اور ناظم - محرم حاجی دلی محمد صاحب رائفر
- تبلیغ و ترویج - محرم حاجی دلی محمد صاحب رائفر
- ۴۔ سندھ براری - ضلع اننت ناگ - کشمیر
- مدد: محرم دلی محمد صاحب رائفر
- ناظر اعلیٰ تاویں

# گلدستہ

# جس کے چند پھول مہجائے

از جہد ریاضیہ احمد صاحب گجراتی اردو دین - تاجیان

(قسط نمبر ۱)

کاوش کر کے۔ اور اسی کے لئے اسے  
 دلوں میں گئے کہ اگر کبھی وہ ہو جاتی اور انا  
 کے کچھ بچے بگڑ کر ہو سکیں ہوتی سب ہی وہی  
 روزوں نمودوں کے درمیان بٹھ جاتے  
 اور اقامت کے بعد بگڑ جاتے گریختے  
 آگت سطرہ ہی بجا رہتا تھا جہاں  
 ہوتے۔ یہ بجا رہا تھا وہ خود بچہ تھا کہ ۲۲ کھلتے  
 بہوشی طہری رہی مطلق صحابہ ہزار ہا  
 مگر اب کے نامیوں کا راستہ آج  
 تک کسی نے رکھا ہے۔ ابھی تک مارکن  
 حالت ہی وہاں ہے۔

مردم کے اور صاحب کا نام چورہ  
 علی گوہر تھا اور ایک اور صاحب علی لایپور  
 کے رہتے تھے۔ آپ کا نام میرا  
 اور گنگا گندم گول تھا۔ ڈاڑھی مٹانی  
 ہوتی تھی۔ حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب  
 میرا ہفتا احمدیہ تھا دیوان مردم کے  
 سابقہ وقت فرشتہ خوش مذاقی زیادہ کرتے  
 تھے۔ غالباً اس لئے مردم نامی تاج الدین  
 صاحب لایپور کی کے حقیقی بھائی تھے۔  
 اور مولوی صاحب مرحوم اور تاجی صاحب  
 دارالافتاء میں اکٹھے کام کر چکے تھے  
 گھبراہٹ بھی ایک تیار کیا اور دوسرے  
 دیوہ میں ناظم دارالافتاء رہے۔ مردم نے  
 وہ سال کی عمر میں پہلا گورنمنٹ پائی  
 ہوئی تھی۔ بقیہ مشرقہ کے نقطہ مش  
 تھی اسودہ، خواب ہی۔ اللہ تعالیٰ مردم  
 کے درجات بلند فرمائے۔

(۱۸)

حسب دیوانوں کا گروہ ہے درجت  
 احمد بیگ، احمدیہ سب بیکروں سال  
 برائی اس ضرب المثل کو بول کر رکھ دیا  
 کہ وہ چاند بکرا تو پیش ہو شہادت اور اسی  
 کی بگڑ بگڑ اتل جماعت احمدیہ کی  
 حد تک ایسا دہوئی ہے کہ وہ  
 بجا رہی ہو شہادت اسی لئے کہ یہی الہی  
 تقدیر تھی اور یہی حد الیٰ تو تھے  
 سسٹونوں کے اندر ایک جموں کی ہی  
 پروردگار کے لئے کہ وہ دین کو تیار  
 قدم کرے گی۔ سیدنا حضرت سید  
 موعود علیہ السلام سے اپنی سیدوں کی اولاد  
 اور متصرف خیرین اور نظریوں سے  
 ہیں۔ اور ہر ضرب و امیر خدا کے فضل  
 سے ایک چھپرے قائم ہے اور اپنے عمل  
 سے بر شامت کر رہا ہے کہ وہ اس کلماتی  
 کے ذہب اسلام کو دنیا میں پھیلانے

(۱۸)  
 سمندر لعل جب لعلی زلفیں گھا  
 وہ مانی لعل کے حدود کو پہلے گھٹاتا  
 گذرتا ہے۔ تو جیسوں گذرتا ہے ہوتے  
 وہ انعام حاصل کے لعل کی پر شکر  
 نظر آتے گئے ہیں اور سوائے لعل کی  
 باتیں آج کی باتیں ہی جاتی ہیں۔ اور ہم جیسے  
 ہی جیسے مانی کو اپنی گرفت میں لے کر  
 کر دئے گئے ہیں۔ ہمارے ملک  
 بارش اور ہل لعل کی دنات پورے  
 اس سال گذر چکے ہیں۔ لیکن آج بھی  
 ہمارے کان اس آواز سے آشنا ہیں  
 جو ہم پانچویں نمازوں میں سن کر تھے  
 ایسی آواز جوں کی گہرائیوں سے سختی  
 تھی۔ جو غلوں صحبت سے لہو ہوتی تھی  
 اور جہاں خواب لعل کی چھوٹی تھی جب  
 اذان میں بولتی جاتی اور نماز کی سجدہ  
 آواز شروع ہوتے تو ایک سا وہ طلع  
 انسان۔ ایک سا وہ گندہ ریش اور  
 جہاں ایک ہر غلوں بزرگ لعل کی بول کب  
 کی میر سب لعل کے گڑے گڑے ہی سجدہ  
 آدمی سرور، ربانی آدمی کھڑے پر  
 سختی اور جیسے سب لعلوں پر گڑے جوتی  
 جوتی سب لعلیات ڈیکرا کھڑے لعلوں میں  
 دیا ہوتا اور دلائی ہفتوں سے نہ مند  
 تھا ہوا جتنا نہ تھی میری ہر جہاں  
 تک؛ بقیہ مشرقہ کے نقطہ مش  
 کے اندر قدم رکھنے ہی چاہتے ہونا آواز  
 سے اپنی ہندوؤں سے جیسے اذان ہی  
 پائے

السلام علیکم

تہ۔ یہ ہمارے بزرگ لعلی جو دوسری  
 خود لعل اللہ سب لایپور تھے۔ دو  
 حضرت علی الدین صاحب ناہیری ناظم  
 دارالافتاء دیوہ کے حقیقی بھائی تھے  
 جو بچہ پورے روز کے ساتھ ساتھ  
 لعل کا اختیار اور مولانا محمد ادر  
 وہ دینوں سے اور درویش ان سے پیشہ  
 مذہبوں صحبت سے ہمیشہ رہتے تھے اس  
 سے درویش نہیں ایک ہندو صحبت  
 کے ساتھ۔ باسلام علیکم لعل کو کہنے  
 تھے۔ ہمیشہ خوش و خرم رہتے اور  
 ہر ایک سے خدا کی پیشانی کے ساتھ  
 بات کرتے۔ باوجود بڑھاپے کے نماز  
 روزہ کے پابند تھے اور نمازوں میں  
 ایمان وقت میں سب کو سچے ہونے والے  
 نصف بنیاد کے بچے جیسا کہ لعل کو کہنے

مصاب سفور نے تو سزا ۱۹۱۵ء ہی میں ۱۹۱۵ء  
 تک کا چندہ ادا کر دیا تھا۔ اگر آج کے خدا کے  
 نام پر دیتے تھے رگڑ وہ بھی سوائے سزا اور  
 وہ خدای کے لئے خزانہ صدقہ الحسنی اور  
 ہی جمع کر دیتا تھا۔ جس نے جب مرحوم کی مسل  
 دیتے ہی سزا کے بندہ کی پریدہ دیکھی تو  
 نہ امت کے ساتھ میرا سر تھا۔

ہمارا یہ لعلی جس الدین خان سفور  
 سرمد کا ایک جنور شیخان تھا جس کی بوائی  
 اور بڑھاپا سفور کی حالت میں ایک جموں  
 کی کوٹھڑی کے اندر گذرا۔ اپنی سفور کی  
 باوجود وہ کبھی بھکاری یا بسوا لی نہ تھا۔ والد کا  
 نام شیر شاہ تھا۔ ستر سال کی عمر میں چاکر  
 دنات پائی اور قتل و مشقتیں مندرہ میں دفن  
 آج دنیا بھر کر دی ہے کہ ایک جموں کی  
 جماعت کے پاس اس لئے بڑے ذرا تھے کہ  
 آگے کسی کے سفور نے آجاتی عالم میں ایک  
 غلطی کر پا کر رکھا ہے جس نے اسے  
 مالک ہر کسی کی طرف سے اس کے ساتھ  
 دی ہیں۔ لیکن دنیا کی جہاں جس جماعت کے  
 جس الدین خان سفور کے ساتھ رہا کہ  
 دیتے ادا کر کے اس کے اندر تریا کی  
 بے باوجود رکھنے والے کے آدمی موجود  
 ہیں۔ جو اسے ضروریات کو نظر انداز کر کے  
 کے لئے فریج کرتے ہیں ہوا پینے پھول کے  
 سے لائے چھین کر خدا کی راہ میں دے  
 دیتے ہیں۔ اور بول جموں کی جماعت اپنی  
 منزل مقصود کی طرف رواں دواں ہے۔  
 اللہ تعالیٰ مرحوم جس الدین خان صاحب  
 کے درجات بلند فرمائے۔

(۱۷)

ہر کے ماہر ۱۷ سے سابقہ  
 حضرت ابو عبد اللہ محمد صالح عرف محمدیہ ناہ  
 لعلوں میں سب رطوبت وضع ہوا اور لعلی  
 لئے تھے انہیں تک تیل دار اور احمد حضرت  
 صاحب کے گھوڑوں میں ایک ڈوڑھی کے دربان  
 تھے۔ بڑے رفقو اور خیر آدمی تھے  
 لیکن اس وقت ہزاروں ہریاں زمان  
 سے اس مقدس ڈوڑھی کو رہا لعلی  
 رشتہ ہی خدمت تھی جس نے حضرت  
 باب صاحب کو دعا کی ہونے کا شہرت  
 کے ساتھ اور دین کی سعادت بھی  
 اور آپ تعین کے بعد میں سے ہم گئے  
 پرانے بزرگ تھے اس لئے بچھین  
 بیٹھ سکتے تھے چنانچہ سید باک  
 کے گیت کے سامنے روزی خانے  
 والا دکان میں جیس کی مٹھائیوں  
 بت کر بیٹھے تھے۔ دوا گورنگ  
 تھے ماہ سال کی عمر میں چاکر  
 اپنی کو سب کہا۔ اور ہستی تہرہ کے  
 نقطہ مش میں سرور خدا کے گئے۔ اللہ  
 تعالیٰ آپ کے درجات کو بلند  
 فرمائے۔ ربانی

اللہ اسان و جمل جرت ہی دودھ  
 کر رہا جاتا ہے یہ دیکھ کر ایک شخص جس  
 کی پانچوں غلوں میں جس کے صاحب دواز  
 محض بیگاری میں جس کے وجود ہم ہی ہی  
 تیز کرنا تھے۔ جو ہم عرض سکتا جو  
 اپنی روزی نہیں کما سکتا۔ ایک نہایت چھوٹی  
 سی کوٹھڑی میں اپنی ہی زندگی اس سفور کی  
 کہ حالت میں گزار دیتا ہے۔ کوٹھڑی جس  
 کا رقبہ ۴۲ × ۳۲ سے کوئی خدا کا بندہ اسے  
 کچھ دے جائے تو وہ کہتا ہے کہ کوئی  
 نرم دل انسان فقیر سے اس کی مدد کر  
 دیتا ہے تو وہ فقیر کو کہتا ہے۔  
 لیکن وہ فقیر کیوں کہتا ہے؟  
 اللہ اللہ عجیب ناہ ہے۔ ہم نے دیکھا ہے  
 کہ اگر تم کے سفور لوگ بڑے جلیب  
 ہوتے ہیں۔ وہ گاندھ کے بڑے پورے  
 ہوتے ہیں۔ انہیں مانگے اور زیاد مانگے  
 کا لالچ ہوتی ہے انہیں جمع کرنے کا ہنر  
 ہوتا ہے۔ اور ہر جنوں اس مذہب بھی  
 ہوتا تھا ہے کہ وہ اپنے اور بھی پھوڑے  
 نہیں کرتے صرف جمع کرتے ہی جاتے  
 ہیں۔ اور اس کو لالچ ہنر ادا دیتا  
 ایسے پڑھنے اور سننے میں آتے ہیں کہ  
 نلال مقام پر کوئی تغیر یا مفہوم  
 اس کی گورڈی میں سے اسے سوراہے  
 نکلے!

لیکن جس شخص کا ذکر کی گورڈی ہوں اس  
 کا طریق بڑا عجیب اور بڑا بڑا تھا۔ وہ بھی  
 رہتے تھے کو سسٹیمان کرتا تھا۔ بگاری  
 گورڈی میں نہیں۔ کہیں بزرگی نہیں۔  
 بلکہ سفور انہیں احمدیہ کے خزانے میں۔ انہیں  
 کے طور پر نہیں بلکہ سفور کے طور پر  
 ہیں اسے ایک سفور اور درویش تھا  
 کرتا تھا۔ لیکن اس کی فوجی کے بعد  
 جب لعل اس کی خدمت کی مسل پڑھنے  
 کا موقع ملا تو میرے تعجب کی انتہا نہ  
 رہی۔ جو بڑے گھوڑوں پائی پھر گیا۔ یہ دیکھ کر  
 کہ وہ سفور دکان سے وہ غلوں اور تیار  
 کا بیٹل جس الدین سفور۔ جس کا کوئی  
 ذریعہ آمد نہ تھا۔ جس کی کوئی ہاند نہ  
 تھی۔ جس کا خدا کے سوا کوئی وسیلہ نہ  
 تھا۔ وہ اپنے دل کے اندر اشاعت  
 اسلام کی کوشش فرما رہا تھا۔ بول  
 تو خدا کے فضل سے ہماری مہاست میں  
 سعادت سے انہماک ایسے ہی سوا ایک  
 وہ بیٹھہ سواوں کے چندے میں جیسا کہ  
 کر دیتے ہیں۔ لیکن جس الدین خان

A Car-cant's Paddy Field

(1) Rs 146-5	0-37	"
(2) " 114-11	0-39	"
(3) " 120-1	2-21	"
(4) " 125-5	0-42	"
(5) " 142-7	0-28	"
(6) " 147-5	2-27	"
(7) " 128-1	0-16	"
(8) " 114-3	1-96	"
(9) " 121-8	0-59	"
	8-65	کل منہ

یہ میرے حق میں ہے۔ اس کے لیے صدقہ کی مالک

صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔

یہ میرے ذمیت فارم میں ایک گواہ محکم مہر کی ہے۔

دارالسلام لیٹس سٹریٹ کلاک ٹاور، لاہور۔

ڈاکٹر محمد رفیق صاحب، لاہور۔

مدرسہ اسلامیہ، لاہور۔

گواہ احمدیہ قادیان ہوگی۔

صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔

دارالسلام لیٹس سٹریٹ کلاک ٹاور، لاہور۔

ڈاکٹر محمد رفیق صاحب، لاہور۔

مدرسہ اسلامیہ، لاہور۔

گواہ احمدیہ قادیان ہوگی۔

صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔

دارالسلام لیٹس سٹریٹ کلاک ٹاور، لاہور۔

ڈاکٹر محمد رفیق صاحب، لاہور۔

مدرسہ اسلامیہ، لاہور۔

گواہ احمدیہ قادیان ہوگی۔

صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔

دارالسلام لیٹس سٹریٹ کلاک ٹاور، لاہور۔

وصایا

ذیل کے وصیوں کے تعلق میں ہے۔

نمبر ۱۲۶۶۷ میں نامہ ہیکم زود پوری...

۱) ایک مکان میں کابو...

۲) ایک مکان میں کابو...

۳) ایک مکان میں کابو...

۴) ایک مکان میں کابو...

۵) ایک مکان میں کابو...

۶) ایک مکان میں کابو...

۷) ایک مکان میں کابو...

۸) ایک مکان میں کابو...

۹) ایک مکان میں کابو...

۱۰) ایک مکان میں کابو...

۱۱) ایک مکان میں کابو...

۱۲) ایک مکان میں کابو...

۱۳) ایک مکان میں کابو...

۱۴) ایک مکان میں کابو...

۱۵) ایک مکان میں کابو...

۱۶) ایک مکان میں کابو...

۱۷) ایک مکان میں کابو...

۱۸) ایک مکان میں کابو...

۱۹) ایک مکان میں کابو...

### بھارت پر چین کے سرحدی جارحانہ اقدام پر اہلیان قادیان کا پر جوش جلسہ اور جلسہ چینی جارحیت کی مذمت اور ملکی حفاظت کیلئے فریبیوں کی پیشکش

۲۸ اکتوبر بھارت چینی جارحیت کے خلاف ملک بھر میں جو بڑا دست جوش خود کش پیدا ہو گیا ہے اس کا ایک خوش کن نشانی نور پور قادیان میں دیکھا گیا جیکہ میونسپل کمیٹی کے زیر اہتمام آج کی رات کے بعد اہلیان قادیان نے ہمارے عزیز ملک کو بھارت کے خلاف جوش مند جلسہ منعقد کیا اور اہم جلسہ کے بعد چینی جارحیت کی مذمت اور ملکی حفاظت کیلئے فریبیوں کی پیشکش کی۔

۲۸ اکتوبر کو بھارت چینی جارحیت کے خلاف ملک بھر میں جو بڑا دست جوش خود کش پیدا ہو گیا ہے اس کا ایک خوش کن نشانی نور پور قادیان میں دیکھا گیا جیکہ میونسپل کمیٹی کے زیر اہتمام آج کی رات کے بعد اہلیان قادیان نے ہمارے عزیز ملک کو بھارت کے خلاف جوش مند جلسہ منعقد کیا اور اہم جلسہ کے بعد چینی جارحیت کی مذمت اور ملکی حفاظت کیلئے فریبیوں کی پیشکش کی۔

### قادیان کھادی نمائش کا افتتاح

قادیان مورخہ ۲۸ اکتوبر - آج صبح دس بجے قادیان نمائش کا افتتاح فرمایا گیا جس میں قادیان کے کھادی نمائش کے لیے لاکھوں روپے کی رقم خرچ کی گئی ہے۔ اس سے پہلے قادیان کے کھادی نمائش کے لیے لاکھوں روپے کی رقم خرچ کی گئی ہے۔ اس سے پہلے قادیان کے کھادی نمائش کے لیے لاکھوں روپے کی رقم خرچ کی گئی ہے۔

### اہلیان قادیان کا چین کی جارحانہ کارروائی کے خلاف جلسہ

قادیان مورخہ ۲۸ اکتوبر - آج صبح دس بجے قادیان میں زیر صدارت سردار گوردیال سنگھ صاحب باجوہ پریذیڈنٹ میونسپل کمیٹی چین کی جارحانہ کارروائی کی مذمت کے لیے ایک جلسہ منعقد کیا گیا اور اہم جلسہ کے بعد چینی جارحیت کی مذمت اور ملکی حفاظت کیلئے فریبیوں کی پیشکش کی۔

### مندرجہ ذیل اصحاب کا چندہ اخباب بدر ماہ اکتوبر میں ختم ہے

۱۳۱۵	محرمی سید غلام مصطفیٰ صاحب مظفر آباد																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																					
۱۳۱۶	۱۳۱۷	۱۳۱۸	۱۳۱۹	۱۳۲۰	۱۳۲۱	۱۳۲۲	۱۳۲۳	۱۳۲۴	۱۳۲۵	۱۳۲۶	۱۳۲۷	۱۳۲۸	۱۳۲۹	۱۳۳۰	۱۳۳۱	۱۳۳۲	۱۳۳۳	۱۳۳۴	۱۳۳۵	۱۳۳۶	۱۳۳۷	۱۳۳۸	۱۳۳۹	۱۳۴۰	۱۳۴۱	۱۳۴۲	۱۳۴۳	۱۳۴۴	۱۳۴۵	۱۳۴۶	۱۳۴۷	۱۳۴۸	۱۳۴۹	۱۳۵۰	۱۳۵۱	۱۳۵۲	۱۳۵۳	۱۳۵۴	۱۳۵۵	۱۳۵۶	۱۳۵۷	۱۳۵۸	۱۳۵۹	۱۳۶۰	۱۳۶۱	۱۳۶۲	۱۳۶۳	۱۳۶۴	۱۳۶۵	۱۳۶۶	۱۳۶۷	۱۳۶۸	۱۳۶۹	۱۳۷۰	۱۳۷۱	۱۳۷۲	۱۳۷۳	۱۳۷۴	۱۳۷۵	۱۳۷۶	۱۳۷۷	۱۳۷۸	۱۳۷۹	۱۳۸۰	۱۳۸۱	۱۳۸۲	۱۳۸۳	۱۳۸۴	۱۳۸۵	۱۳۸۶	۱۳۸۷	۱۳۸۸	۱۳۸۹	۱۳۹۰	۱۳۹۱	۱۳۹۲	۱۳۹۳	۱۳۹۴	۱۳۹۵	۱۳۹۶	۱۳۹۷	۱۳۹۸	۱۳۹۹	۱۴۰۰	۱۴۰۱	۱۴۰۲	۱۴۰۳	۱۴۰۴	۱۴۰۵	۱۴۰۶	۱۴۰۷	۱۴۰۸	۱۴۰۹	۱۴۱۰	۱۴۱۱	۱۴۱۲	۱۴۱۳	۱۴۱۴	۱۴۱۵	۱۴۱۶	۱۴۱۷	۱۴۱۸	۱۴۱۹	۱۴۲۰	۱۴۲۱	۱۴۲۲	۱۴۲۳	۱۴۲۴	۱۴۲۵	۱۴۲۶	۱۴۲۷	۱۴۲۸	۱۴۲۹	۱۴۳۰	۱۴۳۱	۱۴۳۲	۱۴۳۳	۱۴۳۴	۱۴۳۵	۱۴۳۶	۱۴۳۷	۱۴۳۸	۱۴۳۹	۱۴۴۰	۱۴۴۱	۱۴۴۲	۱۴۴۳	۱۴۴۴	۱۴۴۵	۱۴۴۶	۱۴۴۷	۱۴۴۸	۱۴۴۹	۱۴۵۰	۱۴۵۱	۱۴۵۲	۱۴۵۳	۱۴۵۴	۱۴۵۵	۱۴۵۶	۱۴۵۷	۱۴۵۸	۱۴۵۹	۱۴۶۰	۱۴۶۱	۱۴۶۲	۱۴۶۳	۱۴۶۴	۱۴۶۵	۱۴۶۶	۱۴۶۷	۱۴۶۸	۱۴۶۹	۱۴۷۰	۱۴۷۱	۱۴۷۲	۱۴۷۳	۱۴۷۴	۱۴۷۵	۱۴۷۶	۱۴۷۷	۱۴۷۸	۱۴۷۹	۱۴۸۰	۱۴۸۱	۱۴۸۲	۱۴۸۳	۱۴۸۴	۱۴۸۵	۱۴۸۶	۱۴۸۷	۱۴۸۸	۱۴۸۹	۱۴۹۰	۱۴۹۱	۱۴۹۲	۱۴۹۳	۱۴۹۴	۱۴۹۵	۱۴۹۶	۱۴۹۷	۱۴۹۸	۱۴۹۹	۱۵۰۰	۱۵۰۱	۱۵۰۲	۱۵۰۳	۱۵۰۴	۱۵۰۵	۱۵۰۶	۱۵۰۷	۱۵۰۸	۱۵۰۹	۱۵۱۰	۱۵۱۱	۱۵۱۲	۱۵۱۳	۱۵۱۴	۱۵۱۵	۱۵۱۶	۱۵۱۷	۱۵۱۸	۱۵۱۹	۱۵۲۰	۱۵۲۱	۱۵۲۲	۱۵۲۳	۱۵۲۴	۱۵۲۵	۱۵۲۶	۱۵۲۷	۱۵۲۸	۱۵۲۹	۱۵۳۰	۱۵۳۱	۱۵۳۲	۱۵۳۳	۱۵۳۴	۱۵۳۵	۱۵۳۶	۱۵۳۷	۱۵۳۸	۱۵۳۹	۱۵۴۰	۱۵۴۱	۱۵۴۲	۱۵۴۳	۱۵۴۴	۱۵۴۵	۱۵۴۶	۱۵۴۷	۱۵۴۸	۱۵۴۹	۱۵۵۰	۱۵۵۱	۱۵۵۲	۱۵۵۳	۱۵۵۴	۱۵۵۵	۱۵۵۶	۱۵۵۷	۱۵۵۸	۱۵۵۹	۱۵۶۰	۱۵۶۱	۱۵۶۲	۱۵۶۳	۱۵۶۴	۱۵۶۵	۱۵۶۶	۱۵۶۷	۱۵۶۸	۱۵۶۹	۱۵۷۰	۱۵۷۱	۱۵۷۲	۱۵۷۳	۱۵۷۴	۱۵۷۵	۱۵۷۶	۱۵۷۷	۱۵۷۸	۱۵۷۹	۱۵۸۰	۱۵۸۱	۱۵۸۲	۱۵۸۳	۱۵۸۴	۱۵۸۵	۱۵۸۶	۱۵۸۷	۱۵۸۸	۱۵۸۹	۱۵۹۰	۱۵۹۱	۱۵۹۲	۱۵۹۳	۱۵۹۴	۱۵۹۵	۱۵۹۶	۱۵۹۷	۱۵۹۸	۱۵۹۹	۱۶۰۰	۱۶۰۱	۱۶۰۲	۱۶۰۳	۱۶۰۴	۱۶۰۵	۱۶۰۶	۱۶۰۷	۱۶۰۸	۱۶۰۹	۱۶۱۰	۱۶۱۱	۱۶۱۲	۱۶۱۳	۱۶۱۴	۱۶۱۵	۱۶۱۶	۱۶۱۷	۱۶۱۸	۱۶۱۹	۱۶۲۰	۱۶۲۱	۱۶۲۲	۱۶۲۳	۱۶۲۴	۱۶۲۵	۱۶۲۶	۱۶۲۷	۱۶۲۸	۱۶۲۹	۱۶۳۰	۱۶۳۱	۱۶۳۲	۱۶۳۳	۱۶۳۴	۱۶۳۵	۱۶۳۶	۱۶۳۷	۱۶۳۸	۱۶۳۹	۱۶۴۰	۱۶۴۱	۱۶۴۲	۱۶۴۳	۱۶۴۴	۱۶۴۵	۱۶۴۶	۱۶۴۷	۱۶۴۸	۱۶۴۹	۱۶۵۰	۱۶۵۱	۱۶۵۲	۱۶۵۳	۱۶۵۴	۱۶۵۵	۱۶۵۶	۱۶۵۷	۱۶۵۸	۱۶۵۹	۱۶۶۰	۱۶۶۱	۱۶۶۲	۱۶۶۳	۱۶۶۴	۱۶۶۵	۱۶۶۶	۱۶۶۷	۱۶۶۸	۱۶۶۹	۱۶۷۰	۱۶۷۱	۱۶۷۲	۱۶۷۳	۱۶۷۴	۱۶۷۵	۱۶۷۶	۱۶۷۷	۱۶۷۸	۱۶۷۹	۱۶۸۰	۱۶۸۱	۱۶۸۲	۱۶۸۳	۱۶۸۴	۱۶۸۵	۱۶۸۶	۱۶۸۷	۱۶۸۸	۱۶۸۹	۱۶۹۰	۱۶۹۱	۱۶۹۲	۱۶۹۳	۱۶۹۴	۱۶۹۵	۱۶۹۶	۱۶۹۷	۱۶۹۸	۱۶۹۹	۱۷۰۰	۱۷۰۱	۱۷۰۲	۱۷۰۳	۱۷۰۴	۱۷۰۵	۱۷۰۶	۱۷۰۷	۱۷۰۸	۱۷۰۹	۱۷۱۰	۱۷۱۱	۱۷۱۲	۱۷۱۳	۱۷۱۴	۱۷۱۵	۱۷۱۶	۱۷۱۷	۱۷۱۸	۱۷۱۹	۱۷۲۰	۱۷۲۱	۱۷۲۲	۱۷۲۳	۱۷۲۴	۱۷۲۵	۱۷۲۶	۱۷۲۷	۱۷۲۸	۱۷۲۹	۱۷۳۰	۱۷۳۱	۱۷۳۲	۱۷۳۳	۱۷۳۴	۱۷۳۵	۱۷۳۶	۱۷۳۷	۱۷۳۸	۱۷۳۹	۱۷۴۰	۱۷۴۱	۱۷۴۲	۱۷۴۳	۱۷۴۴	۱۷۴۵	۱۷۴۶	۱۷۴۷	۱۷۴۸	۱۷۴۹	۱۷۵۰	۱۷۵۱	۱۷۵۲	۱۷۵۳	۱۷۵۴	۱۷۵۵	۱۷۵۶	۱۷۵۷	۱۷۵۸	۱۷۵۹	۱۷۶۰	۱۷۶۱	۱۷۶۲	۱۷۶۳	۱۷۶۴	۱۷۶۵	۱۷۶۶	۱۷۶۷	۱۷۶۸	۱۷۶۹	۱۷۷۰	۱۷۷۱	۱۷۷۲	۱۷۷۳	۱۷۷۴	۱۷۷۵	۱۷۷۶	۱۷۷۷	۱۷۷۸	۱۷۷۹	۱۷۸۰	۱۷۸۱	۱۷۸۲	۱۷۸۳	۱۷۸۴	۱۷۸۵	۱۷۸۶	۱۷۸۷	۱۷۸۸	۱۷۸۹	۱۷۹۰	۱۷۹۱	۱۷۹۲	۱۷۹۳	۱۷۹۴	۱۷۹۵	۱۷۹۶	۱۷۹۷	۱۷۹۸	۱۷۹۹	۱۸۰۰	۱۸۰۱	۱۸۰۲	۱۸۰۳	۱۸۰۴	۱۸۰۵	۱۸۰۶	۱۸۰۷	۱۸۰۸	۱۸۰۹	۱۸۱۰	۱۸۱۱	۱۸۱۲	۱۸۱۳	۱۸۱۴	۱۸۱۵	۱۸۱۶	۱۸۱۷	۱۸۱۸	۱۸۱۹	۱۸۲۰	۱۸۲۱	۱۸۲۲	۱۸۲۳	۱۸۲۴	۱۸۲۵	۱۸۲۶	۱۸۲۷	۱۸۲۸	۱۸۲۹	۱۸۳۰	۱۸۳۱	۱۸۳۲	۱۸۳۳	۱۸۳۴	۱۸۳۵	۱۸۳۶	۱۸۳۷	۱۸۳۸	۱۸۳۹	۱۸۴۰	۱۸۴۱	۱۸۴۲	۱۸۴۳	۱۸۴۴	۱۸۴۵	۱۸۴۶	۱۸۴۷	۱۸۴۸	۱۸۴۹	۱۸۵۰	۱۸۵۱	۱۸۵۲	۱۸۵۳	۱۸۵۴	۱۸۵۵	۱۸۵۶	۱۸۵۷	۱۸۵۸	۱۸۵۹	۱۸۶۰	۱۸۶۱	۱۸۶۲	۱۸۶۳	۱۸۶۴	۱۸۶۵	۱۸۶۶	۱۸۶۷	۱۸۶۸	۱۸۶۹	۱۸۷۰	۱۸۷۱	۱۸۷۲	۱۸۷۳	۱۸۷۴	۱۸۷۵	۱۸۷۶	۱۸۷۷	۱۸۷۸	۱۸۷۹	۱۸۸۰	۱۸۸۱	۱۸۸۲	۱۸۸۳	۱۸۸۴	۱۸۸۵	۱۸۸۶	۱۸۸۷	۱۸۸۸	۱۸۸۹	۱۸۹۰	۱۸۹۱	۱۸۹۲	۱۸۹۳	۱۸۹۴	۱۸۹۵	۱۸۹۶	۱۸۹۷	۱۸۹۸	۱۸۹۹	۱۹۰۰	۱۹۰۱	۱۹۰۲	۱۹۰۳	۱۹۰۴	۱۹۰۵	۱۹۰۶	۱۹۰۷	۱۹۰۸	۱۹۰۹	۱۹۱۰	۱۹۱۱	۱۹۱۲	۱۹۱۳	۱۹۱۴	۱۹۱۵	۱۹۱۶	۱۹۱۷	۱۹۱۸	۱۹۱۹	۱۹۲۰	۱۹۲۱	۱۹۲۲	۱۹۲۳	۱۹۲۴	۱۹۲۵	۱۹۲۶	۱۹۲۷	۱۹۲۸	۱۹۲۹	۱۹۳۰	۱۹۳۱	۱۹۳۲	۱۹۳۳	۱۹۳۴	۱۹۳۵	۱۹۳۶	۱۹۳۷	۱۹۳۸	۱۹۳۹	۱۹۴۰	۱۹۴۱	۱۹۴۲	۱۹۴۳	۱۹۴۴	۱۹۴۵	۱۹۴۶	۱۹۴۷	۱۹۴۸	۱۹۴۹	۱۹۵۰	۱۹۵۱	۱۹۵۲	۱۹۵۳	۱۹۵۴	۱۹۵۵	۱۹۵۶	۱۹۵۷	۱۹۵۸	۱۹۵۹	۱۹۶۰	۱۹۶۱	۱۹۶۲	۱۹۶۳	۱۹۶۴	۱۹۶۵	۱۹۶۶	۱۹۶۷	۱۹۶۸	۱۹۶۹	۱۹۷۰	۱۹۷۱	۱۹۷۲	۱۹۷۳	۱۹۷۴	۱۹۷۵	۱۹۷۶	۱۹۷۷	۱۹۷۸	۱۹۷۹	۱۹۸۰	۱۹۸۱	۱۹۸۲	۱۹۸۳	۱۹۸۴	۱۹۸۵	۱۹۸۶	۱۹۸۷	۱۹۸۸	۱۹۸۹	۱۹۹۰	۱۹۹۱	۱۹۹۲	۱۹۹۳	۱۹۹۴	۱۹۹۵	۱۹۹۶	۱۹۹۷	۱۹۹۸	۱۹۹۹	۲۰۰۰	۲۰۰۱	۲۰۰۲	۲۰۰۳	۲۰۰۴	۲۰۰۵	۲۰۰۶	۲۰۰۷	۲۰۰۸	۲۰۰۹	۲۰۱۰	۲۰۱۱	۲۰۱۲	۲۰۱۳	۲۰۱۴	۲۰۱۵	۲۰۱۶	۲۰۱۷	۲۰۱۸	۲۰۱۹	۲۰۲۰	۲۰۲۱	۲۰۲۲	۲۰۲۳	۲۰۲۴	۲۰۲۵	۲۰۲۶	۲۰۲۷	۲۰۲۸	۲۰۲۹	۲۰۳۰	۲۰۳۱	۲۰۳۲	۲۰۳۳	۲۰۳۴	۲۰۳۵	۲۰۳۶	۲۰۳۷	۲۰۳۸	۲۰۳۹	۲۰۴۰	۲۰۴۱	۲۰۴۲	۲۰۴۳	۲۰۴۴	۲۰۴۵	۲۰۴۶	۲۰۴۷	۲۰۴۸	۲۰۴۹	۲۰۵۰	۲۰۵۱	۲۰۵۲	۲۰۵۳	۲۰۵۴	۲۰۵۵	۲۰۵۶	۲۰۵۷	۲۰۵۸	۲۰۵۹	۲۰۶۰	۲۰۶۱	۲۰۶۲	۲۰۶۳	۲۰۶۴	۲۰۶۵	۲۰۶۶	۲۰۶۷	۲۰۶۸	۲۰۶۹	۲۰۷۰	۲۰۷۱	۲۰۷۲	۲۰۷۳	۲۰۷۴	۲۰۷۵	۲۰۷۶	۲۰۷۷	۲۰۷۸	۲۰۷۹	۲۰۸۰	۲۰۸۱	۲۰۸۲	۲۰۸۳	۲۰۸۴	۲۰۸۵	۲۰۸۶	۲۰۸۷	۲۰۸۸	۲۰۸۹	۲۰۹۰	۲۰۹۱	۲۰۹۲	۲۰۹۳	۲۰۹۴	۲۰۹۵	۲۰۹۶	۲۰۹۷	۲۰۹۸	۲۰۹۹	۲۱۰۰	۲۱۰۱	۲۱۰۲	۲۱۰۳	۲۱۰۴	۲۱۰۵	۲۱۰۶	۲۱۰۷	۲۱۰۸	۲۱۰۹	۲۱۱۰	۲۱۱۱	۲۱۱۲	۲۱۱۳	۲۱۱۴	۲۱۱۵	۲۱۱۶	۲۱۱۷	۲۱۱۸	۲۱۱۹	۲۱۲۰	۲۱۲۱	۲۱۲۲	۲۱۲۳	۲۱۲۴	۲۱۲۵	۲۱۲۶	۲۱۲۷	۲۱۲۸	۲۱۲۹	۲۱۳۰	۲۱۳۱	۲۱۳۲	۲۱۳۳	۲۱۳۴	۲۱۳۵	۲۱۳۶	۲۱۳۷	۲۱۳۸	۲۱۳۹	۲۱۴۰	۲۱۴۱	۲۱۴۲	۲۱۴۳	۲۱۴۴	۲۱۴۵	۲۱۴۶	۲۱۴۷	۲۱۴۸	۲۱۴۹	۲۱۵۰	۲۱۵۱	۲۱۵۲	۲۱۵۳	۲۱۵۴	۲۱۵۵	۲۱۵۶	۲۱۵۷	۲۱۵۸	۲۱۵۹	۲۱۶۰	۲۱۶۱	۲۱۶۲	۲۱۶۳	۲۱۶۴	۲۱۶۵	۲۱۶۶	۲۱۶۷	۲۱۶۸	۲۱۶۹	۲۱۷۰	۲۱۷۱	۲۱۷۲	۲۱۷۳	۲۱۷۴	۲۱۷۵	۲۱۷۶	۲۱۷۷	۲۱۷۸	۲۱۷۹	۲۱۸۰	۲۱۸۱	۲۱۸۲	۲۱۸۳	۲۱۸۴	۲۱۸۵	۲۱